


  ترجمه كتاب انگليسي براي دانشجويان مهندسي پزشكي

  درس اول

  )ثبت تغييرات  پتانسيل الكتريكي عضله(الكترومايوگرافي: 1بخش

اي است كه توسط عضله، يعني نتايج انقباض ارادي و ) پتانسيل عمل(الكترومايوگرافي روش ثبت پاسخ هاي الكتريكي 

كاربرد . يا پاسخ به تحريك عصبي كه ماهيچه را تغذيه ميكند، توليد ميشوديا فعاليت هاي غير ارادي بافت ماهيچه، و 

مطالعه حركت اندام و (اصلي الكترومايوگرافي در فيزيولوژي اعصاب باليني است ولي همچنين شامل حركت شناسي

  .است) اندام هاي مصنوعي(و پيش بيني سيگنال هاي كنترل براي ابزار هاي پروتزي) عضو ها

شامل الكترود هاي متصل شده به بيمار، تقويت كننده هاي امپدانس ) 1- 1شكل (ثبت يا الكترومايوگراف يك سيستم 

بالا، اسيلوسكوپ نمايشگر، يك بلند گو، و در بيشتر موارد، يك ابزار ثبت نمودار ميباشد كه يك الكترومايوگرام 

)EMG (تحريك خارجي اعصاب را فراهم ميكند يك مولد پالس جريان يا ولتاژ نيز اجازه ي. را توليد ميكند.  

الكترود هاي سوزني ، كه از طريق پوست به : دو نوع اصلي الكترود هايي كه در الكترومايوگرافي باليني استفاده ميشوند

دامنه و شكل پتانسل هاي ).  2- 1شكل (داخل عضله وارد ميشود، و الكترود هاي سطحي، كه روي پوست قرار ميگيرند

به وضعيت الكترودها، تعداد بافت هاي ماهيچه هاي فعال، و فاصله ي بين الكترود ها ) 3- 1شكل (شده عمل استخراج

الكترودهاي سوزني تك بافت نازك، پتانسيل هاي عمل را تنها از بافت هاي . و بافت هاي ماهيچه بستگر دارد

معمولا بيشتر ) b 2-1شكل (بزرگترالكترود هاي سوزني متحدالمركز ). a 2-1شكل (غضلاني خيلي كمي ثبت ميكنند

.. بافت ماهيچه اي ثبت به عمل بياورند 200تا  50در كاربردهاي باليني مورد استفاده قرار ميگيرند، ميتوانند از حدود 

قادر به ثبت از تمام ماهيچه ها يا بخش بزرگي از قسمت هاي وابسته به هم ) c 2-1شكل (يك الكترود سطحي

  .ميباشد

الكترود ) b(الكترود سوزني تك بافت ) a: (ع اصلي الكترود هاي مورد استفاده در الكترو مايوگرافيانوا 2-1شكل 

 0.1روكش نقره، با ضخامت (الكترود سطحي) c(سوزني متحدالمركز مورد استفاده در الكترومايوگرافي باليني، و 

  )ميليمتر

الكترود سوزني ) b(رود سوزني تك بافت، الكت) a(مثال هايي از پتانسيل عمل هاي ثبت شده با  3-1شكل 

  .الكترود سطحي)c(متحدالمركز، و 

ثبت پتانسيل هاي عمل نيازمند تقويت كننده هاي تفاضلي با امپدانس ورودي بالا، و نرخ خذف قسمت مشترك بالا، و 

.  لوهرتز متغير باشدكي 20هرتز تا  2پهناي باند فركانسي تقويت كننده بايد در محدوده ي . نويز پذيري كم ميباشد

بعضي از الكترومايوگراف ها شامل پيش تقويت كننده هايي هستند كه از الكترود هاي بيماران در مقابل سكون انرژي 



يعني از (اصلي دستگاه حفاظت الكتريكي ميكنند، بنابراين سيگنال هاي تداخل يافته ي ناخواسته كاهش پيدا ميكنند

سيگنال تقويت شده روي اسيلوسكوپ نمايش داده ميشود و .  مار افزايش پيدا ميكندو ايمني بي) منبع تغذيه ي اصلي

در كاربرد هاي باليني سيگنال هاي صوتي ميتوانند به اندازه ي سيگنال هاي نمايش داده . بلند گو را راه اندازي ميكند

به (ژ و جريان با دامنه ي متغيرتحريك كننده ي عصبي موجود در الكترومايوگراف، پالس هاي ولتا. شده مفيد باشند

تحريك كننده ي . توليد ميكند) ميلي ثانيه 1تا  0.05(و با پهناي متغير) ميلي آمپر 100تا  0ولت و  400تا  0ترتيب 

خارجي با جاروب اسيلوسكوپ همزمان هستند و مبدل اش  به منظور كاهش تحريكات ناخواسته ي در نتيجه ي 

  .يع بافتي، براي فراهم كردن امنيت بيشتر براي بيمار، متصل شده استهدايت پالس محرك از طريق ما

براي بسيار از كاربرد ها ذخيره ي كوتاه . ثبت هاي دائمي روي ثبت كننده هاي فرابنفش يا الكترواستاتيك توليد ميشوند

است سپس  نمايش پتانسيل هاي عمل ممكن. كافي است) كه بوسيله ي ذخيره ي اسيلوسكوپ فراهم ميشود(مدت

  .اندازه گيري شوند يا از روي نمايشگر اسيلوسكوپ عكس پلورويد گرفته شود

بيشتر الكترومايوگراف ها اكنون ثبت هاي ديجيتال و محدوده ي امكانات اندازه گيري را از يك متوسط گير سيگنال به 

  . مل را ثبت و بررسي كنديك سيستم بر اساس ميكروپروسسور تركيب ميكنند، كه اين مي تواند پتانسيل هاي ع

  تمرين هاي درك مطلب 1بخش

 درست يا نادرست بودن جملات زير را علامت بزنيد)الف

  درست=الكترومايوگرافي شامل تهييه ي سيگنال هاي كنترل براي ابزار هاي پروتز ميباشند)1

  نادرست= يك مولد پالس جريان براي اجازه ي تحريك داخلي اعصاب فراهم ميشود)2

  نادرست=ترود هاي سوزني روي پوست قرار ميگيرندالك)3

  نادرست=بافت عضله ثبت كنند 200تا  50الكترودهاي سوزني تك بافت ميتوانند از حدود )4

  درست=تحريك كننده ي عصب پالس هاي جريان با دامنه ي متغير و پهناي متغير توليد ميكند)5

  .نادرست=د و ابزار ثبت نمودار را راه اندازي ميكنندسيگنال تقويت شده روي اسيلوسكوپ نمايش داده ميشون)6

  گزينه ي درست را انتخاب كنيد) ب

  ناميده ميشود........... تكنيك ثبت پتانسيل هاي عمل توليد شده بوسيله ي عضلات)1

a (الكتروانسفالوگرافي  

b(درست=الكترومايوگرافي  



c(الكتروكارديوگرافي  

d(الكترورتينوگرافي  

  .............پتانسيل هاي عمل استخراج شده بستگي دارد به دامنه و شكل) 2

a(شكل عضلات، تعداد بافتهاي عضله ي فعال و فاصله ي بين الكترود ها و بافت هاي عضلات  

b(درست=شكل الكترودها، تعداد بافتهاي عضله ي فعال و فاصله ي بين الكترود ها و بافت هاي عضلات  

c (اي عضله ي فعال و فاصله ي بين الكترود ها و تقويت كنندهشكل الكترودها، تعداد بافته  

d(شكل تحريك كننده ها، تعداد بافتهاي عضله ي فعال و فاصله ي بين الكترود ها و بافت هاي عضلات  

  فرابنفش يا الكترواستاتيك توليد ميشوند......... ثبت كننده هاي دائمي بر اساس)3

a(تقويت كننده ها  

b(تحريك كننده ها  

c(الكترود ها  

d(درست=ثبت كننده ها  

  .قادر به ثبت از همه ي عضلات يا بخش بزرگي از قسمت هاي وابسته ميباشد.......... الكترود هاي )4

a(درست=سطحي  

b(سوزني متحدالمركز  

c(سوزني تك بافت  

d(سوزني  

  .........سيستم بر اساس ميكروپروسسور ميتواند پتانسل هاي عمل را)5

a( و بررسيآشكار سازي  

b(توليد و ذخيره  

c(توليد و نمايش  



d(درست=ذخيره و بررسي  

  ناميده ميشود...... مطالعه ي حركت عضو ها)6

a(فيزيولوژي عصبي  

b(درست=حركت شناسي  

c(فيزيو لوژي  

d(عصب شناسي  

  .سوالات زير را بطور كلي پاسخ دهيد)پ

  )پاراگرافتا آخر  4خط  1جواب ص (كاربرد اصلي الكترومايوگرافي چيست؟)1

  )4پاگراف دوم تا وسط خط  1ص (ل چه چيزهايي است؟امالكترومايوگراف ش)2

  )خط آخر 2جواب  2ص (ثبت پتانسيل هاي عمل به چه چيزهايي نياز دارد؟)3

  )5تا ابتداي خط 2آخر خط  3ص (فايده ي استفاده از پيش تقويت كننده در الكترومايوگراف چيست؟)4

 10خط  3ص(مصنوعي و فراهم آوردن امنيت بيشتر براي بيمار چه كارهايي بايد انجام داد؟براي كم كردن تحريك )5

  )تا آخر پاراگراف

  تمرين هاي زبان 2بخش 

  بهترين گزينه را انتخاب كنيد)الف

  است...... در متن به معني" ارادی"كلمه ي )1

a(درست=انجام كاري با تمايل بدون مجبور شدن  

b(انجام بدون عمد  

c(يد بدون ميلتول  

d(انجام بدون هيچ منظوري  

  .....يك تقويت كننده وسيله اي است كه)2



a(دريافت امواج صوتي و تغيير آنها به امواج الكتريكي  

b(درست=قوي ساختن جريان الكتريكي يا توان  

c(دريافت صدا ها و انتقال آنها بر روي يك فاصله ي ديگر  

d(انرژي الكتريكي را به صدا تبديل ميكند  

  ......كه در متن استفاده شده است يعني "همزمان سازي") 3

a(درست=براي ثبت با سرعت يكسان  

b(براي فراهم كردن يك ولتاژ بالا  

c(براي اندازه گيري طول يك جريان الكتريكي  

d(براي رخ دادن در يك زمان  

  است...... كه در متن استفاده شده است بهترين توصيف" آرتيفکت"كلمه ي )4

a(درست=پاسخ مصنوعي يك  

b(يك فرايند ارادي  

c(يك محصول مصنوعي  

d(يك فعاليت غير ارادي  

  دارند........ الكترود هاي سوزني هم مركز)5

a( موتور يكسان  

b( درست=يك مركز مشترك  

c(يك مركز متفاوت  

d(يك دامنه ي مشترك  

  قسمت هاي خالي را باكلمه ي مناسب پر كنيد)ب

  به كار بردن)1



a( فركانس القاي ناهنجاري بستگي به كاربردهاي آن داردشدت و.)applying(  

b(كاربرد اصلي اسكن استخوان در بررسي براي جداسازي تومورهاي بدخيم از استخوان است)application(  

c( بيومكانيك يك شاخه از زيست شناسي است كه مهندسان مكانيك براي مطالعه ي اندام هاي زنده بكار

  )applied(ميبرند

  تفاوت)2

a( در اينجا همچنين يك اختلاف در محدوده ي فركانسي بين صداهاي نرمال و غير نرمال قلب وجود

  )different(.دارد

b(،نوع المان هاي مختلف يا سلول هاي خوني در آن وجود  3كه  خون حاوي مايعي است كه پلاسما نام دارد

   )different(دارند

c(باليني، پتانسيل هاي ميداني با استفاده از بهره ي بالا، امپدانس ورودي بالا، پيش تقويت كننده هاي تفاضلي با  بطور

  )differencial(.قابليت حذف مد مشترك، و تقويت كننده ي با نويز پايين، ثبت ميكنند

  اندازه)3

a(تاندازه گيري چگالي استخوان نيازمند يك موج هم انرژي از فوتون هاس.)measurement(  

b(تلاش هايي براي اندازه گيري ضخامت لايه هاي دندان انجام شده است.)measuring(  

c( اندازه گيري فشار خون ميتواند به شرح سودمندي قلب در پمپاژ خون و مقاومت محيطي انتشار كمك

  )measurment(.كند

  توليد)4

a(وند محصول تابع انتقال براي المان هاي فردي تابع انتقال كلي المان هاي خطي در يك سري متصل ميش

   )producte(.است

b( تركيبات زيادي از المان هاي غير خطي ميتوانند توليد شوند، همه ي توابع انتقال خطي مورد نياز

  )produced(.هستند

  داخل)5

a( موج را كنترل فيلتر ها بطور مكرر به درون سيستم بينايي وارد ميشوند تا پراكندگي نيروي تابش و طول

  )inserted(.كنند



b( آزمايشات بينايي از درون اندام هاي توخالي بدن بوسيله ي وارد كردن ابزار هاي روشن كننده، معمولا از طريق راه

  )insertion(.هاي طبيعي آندوسكوپي ناميده ميشود

  قسمت هاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد)پ

1( disadvantages=2       اشكال( sensitive=3     حساس( area=ناحيه 

4(   multipolar =5     چند قطبي ( regions=6       منطقه( inserted=داخل كردن  

7( needle=8           سوزن( potential=9          پتانسيل ها( employed 

توانند فقط براي عضلات با استفاده از الكترود هاي سطحي مناسب اين است كه آنها مي EMGيكي از معايب ثبت 

چندين نوع . سطحي مورد استفاده قرار گيرند و  به فعاليت هاي الكتريكي بر روي يك منطقه ي وسيع حساس هستند

الكترود داخلي از تك قطبي، دو قطبي و چند قطبي بطور مشترك در الكترومايوگرافي براي ثبت از عضلات عميق و 

SMU)سه نوع از الكترود ها بطور عمومي فعاليت هاي محلي را از مناطق .ميشوندها استفاده ) واحد هاي تك موتور

اغلب يك الكترود سوزني تك قطبي نوك تيز ساده .  كوچكي در امتداد عضله ثبت ميكنند كه اينها وارد عضله ميشوند

ثبت هاي دو قطبي . دحتي در هنگام انقباض ارادي قوي مورد استفاده قرار گير SMUميتواند براي ثبت پتانسيل ناحيه 

  .نيز شامل اينها ميشوند

  پاراگراف هاي زير را مرتب كنيد) ت

a (بافت هاي تركيب كننده ي واحد حركتي درازاي دسته هاي آزاد در امتداد عضله گسترش ميدهند.  

b(عضلات اسكلتي از لحاظ وظيفه بر اساس موتور حركتي منظم شده اند.  

c(مقطع عرضي ، با وجود اين، بافت هاي گيرنده ي موتور حركتي، نسبت به بافت هاي ديگر موتور هاي حركتي  در

  . پراكنده هستند

d( موتور حركتي  كوچكترين واحدي است كه ميتواند توسط تلاش هاي ارادي فعال شود، در يك مورد همه ي بافت

  .هاي عضله ي تشكيل دهنده بطور همزمان فعال ميشوند

e( بنابراين بافت هاي عضلاني تركيب كننده ي واحد حركتي تكي يك توزيع را تشكيل ميدهند، منبع بيوالكتريك واحد

  .در يك حجم هادي جاسازي شده است كه شامل همه ي بافت عضلاني ديگر ،چه فعال و چه غير فعال ميباشد

 d-b-e-a-c: ترتيب جملات

  2بخش 



  الكترومايوگرافينكات بيشتر در مورد 

  كاربرد هاي باليني

بافت هاي عضله در واحد هاي وظيفه داري سازمان دهي شده اند كه موتور حركتي ناميده ميشوند، كه موتور حركتي 

اندازه ي الكترومايوگرافي از فعاليت موتور ). 4-1شكل .(شامل يك نرون، آكسون و تغذيه كننده ي بافت عضله است

  .عصبي ، بطور باليتي در تحقيقات بيماري هاي عضلاني عصبي مورد استفاده قرار ميگيردحركتي و سرعت هدايت 

  شماتيك دياگرام يك موتور حركتي 4- 1شكل

در حالت نرمال و عضله ي سالم توليد نميشود، ولي دامنه ي ) MUP(در حالت استراحت، هيچ پتانسل موتور حركتي 

ممكن است در عضلات بيمار، اگر بافت عضله منبع عصب خود را از ) فيبريلاسيون(كم، پتانسل عمل هاي كوتاه مدت

ها با حالت بالاي  MUPهاي كوچك با بزرگ غير طبيعي و يا درصد بالايي از  MUPوجود . دست بدهد، آشكار شود 

شكل، همه حاكي از بيماري عصبي عضلاني است، هنگامي كه  انقباض عضلاني ارادي ضعيف كوتاه مدت توليد  4

فراواني فعاليت موتور حركتي در انقباض ارادي حداكثر به عنوان يك شاخص از عضله ي مكمل موتور حركت . دشو

  .استفاده ميشود

عصب . اندازه گيري سرعت هدايت عصبي در مشخص كردن كندي انتشار پالس هاي عصبي مورد استفاده قرار ميگيرد

دوره ي - حريك و شروع پاسخ دهي عضله ي برانگيخته شدهدر دو واحد جداگانه تحريك ميشود، و زمان هاي بين ت

اختلاف دوره ي عكس العمل و فاصله ي بين دو بخض تعيين كننده ي سرعت .  اندازه گيري ميشود-عكس العمل

هرتز  براي  50هرتز، و يا بعضي وقت ها بالاي  10تا  3تحريك مكرر عصب در فركانس هاي . هدايت عصبي است

  .ضلاني مورد استفاده قرار ميگيردتست انتقال عصبي ع

  الكترومايوگرافي كمي

با  MUPدامنه و طول ثبت  . كمي سازي تغييرات كمي برجسته در الكترومايوگرافي متعارف مورد توجه قرار دارد

  .الكترود هاي سوزني متحدالمركز اندازه گيري ميشوند

تغيير پذيري در فاصله ي زماني . حركتي يكسان ثبت شود الكترود تك بافت ميتواند از دو بافت ماهيچه متعلق به موتور

افزايش بي نظمي به علت معيوب شدن . بين پتانسيل هاي عمل از دو بافت ماهيچه اندازه گيري ميشود - بي نظمي–

الكترومايوگرافي تك بافت ميتواند همچنين يك اندازه از چگالي عضله . انتقال عصبي عضلاني و يا هدايت عصبي است

  .موتور حركتي بدهددر 

يك . تعداد موتورهاي حركتي در حال كار در يك عضله ميتواند توسط يك روش كامپيوتري آنلاين تخمين زده شود

نمونه ي كوچك از موتورهاي حركتي بطور دائمي با افزايش شدت يك سري از تحريكات الكتريكي به عصب تغذيه 



ها را جمع ميكنند و با مقايسه ي بالاترين حد پتانسيل  MUPي ثبت هاي كامپيوتر. كننده ي ماهيچه جديد ميشوند

. تعداد موتورهاي حركتي  تخمين زده ميشود) پاسخ همه ي موتور هاي حركتي با هم ( همل عضله ي بر انگيخته شده

بعضي بيماري هاي عصبي عضلاني . هاي نمونه بطور جزئي بررسي شوند MUPگسترش اين روش اجازه ميدهد تا 

 MPUنشان دهنده ي كاهش تعداد موتورهاي حركتي و نمايش تغييرات در پارامتر هاي ) بيماري هاي عصبي يعني(

  .هستند

يك مثال . در طول سالها، يك تعداد از روش هاي خودكار براي تشخيص بيماري هاي عصبي عضلاني معرفي شدند

ي از فيلتر هاي الكترونيكي ميگذرد و است، كه بوسيله ي آن يك سيگنال از طريق يك سر EMGآناليز فركانسي 

روش ديگر يك طيف هموار را با استفاده از . نتايج رسم شده بصورت يك هيستوگرام از فركانس هاي توزيع شده است

نشان  EMGبعضي پردازش هاي بيماري در  عضلات با تغيير دادن طيف فركانسي . كامپيوتر ديجيتال فراهم ميكند

ثبت شده در كشش  EMGاندازه گيري متوسط دامنه و تعداد تغييرات در علامت شيب روش ديگر . داده ميشوند

  .تعداد كمي از اين روش هاي خودكار در الكترومايوگرافي باليني با ارزش ثايت شده اند. عضلاني ثابت ميباشد

  تمرين ها

  .را علامت بزنيد درست يا نادرست) الف

  نادرست=كتي توسط عضلات نرمال و سالم توليد ميشونددر حالت استراحت، پتانسيل هاي موتور حر)1

  درست=نقص در انتقال عصبي عضلاني يا هدايت عصبي نتيحه ي افزايش بي نظمي است)2

  نادرست=همه ي روش هاي خودكار كاربرد هاي باليني با ارزشي براي الكترومايوگرافي فراهم ميكنند)3

  درست=عضلاني مورد استفاده قرار ميگيرند روش هاي خودكار براي تشخيص بيماري هاي عصبي)4

  نادرست=الكترود تك بافت ميتواند از دو بافت عضلاني در امتداد دو موتور حركتي مجزا ثبت كند)5

  درست=هرتز استفاده ميشود 10تا  3براي تست انتقال عصبي عضلاني، تحريك عصبي مكرر در فركانس هاي )6

  جواب سوال هاي زير را بنويسيد)ب

  تور حركتي چيست؟مو)1

  موتور حركتي شامل چه چيزهايي است؟)2

  سرعت هدايت عصبي چه چيزي را معين ميكند؟)3

  چگونه تعداد موتورهاي حركتي در حال كار در يك عضله تخمين زده ميشوند؟)4



  روش هاي خود كار چه هستند؟)5

  پاسخ هاي عضلات برانگيخته شده چه ناميده ميشوند؟)6

  3بخش 

  متنترجمه ي )الف

  الكترود هاي داخلي

آنها ميتوانند از الكترود . الكترود ها همچنين ميتوانند درون بدن براي آشكار سازي پتانسيل هاي زيستي استفاده شوند

هاي زير پوستي گرفته شوند،  كه خود الكترود ها و يا سيم اتصال انها پوست را قطع كند، و يا آنها ممكن است الكترود 

اين . باشند كه  اتصال آنها بصورت مدار الكترونيكي باشد مانند يك فرستنده ي راديو تله متريهاي كاملا داخلي 

پوست ندارند و وابسته به - الكترود ها با الكترود هاي سطح بدن متفاوتند بطوري كه رقابتي با رابط هاي الكتروليت

هيچ ژل . ود الكتروليت رفتار ميكنددر عوض، الكترود در روش لازم كاملا توسط رابط الكتر. محدوديت هستند

  .الكتروليتي براي نگه داري اين رابط نياز نيست زيرا مايع خارج سلولي موجود است

اساس الكترود سوزني شامل سوزن . در اينجا روش هاي متفاوتي از الكترود هاي سيمي و سوزني پوستي وجود دارند

ساقه ي سوزن از نوع عايق با يك پوشش مثل عايق روغني . شودجامد، معمولا  از فلز ضد زنگ با نوك تيز ساخته مي

يك سيم اتصال به انتهاي ديگر سوزن متصل شده است، و اتصال . فقط نوك آن در چپ آشكار ميشود. براق است

اين نوع از الكترود ها بطور مكرر در .  بصورت كپسولي در يك توپ پلاستيكي براي محافظت از آن قرار دارد

را  EMGهنگامي كه در يك عضله ي خاص قرار داده ميشود، بطور دقيق . وگرافي مورد استفاده قرار ميگيرندالكتروماي

  .از آن عضله بدست مي آورد و سپس ميتواند حركت داده شود

مورد استفاده  ECGانواع گوناگوني از اين نوع الكترود ها در بيماراني كه تحت عمل جراحي هستند براي مانيتورينگ 

سيم هاي اتصال . الكترود هاي شامل فولاد ضد زنگ زير پوستي در هر عضو زير پوست قرار داده ميشوند. ر ميگيرندقرا

. كه با اتصال دهنده هاي خاصي به سوزن ها در تيوپ متصل شده اند، ببه الكترود ها براي كارديوسكوپ وصل ميشوند

اينها از ميدان هاي جراحي جدا . مار در مرحله ي جراحي استاين الكترود ها در جاي خود باقي ميمانند هنگامي كه بي

  .ژل الكتروليت لازم نيست. هستند

  :ترجمه ي اصطلاحات)ب

  در كپسول گذاشتن)5پوست- واسط الكتروليت)4ژل الكتروليت)3دستگاه ثبت قلبي)2پتانسيل هاي زيستي)1

  دوره ي عكس العمل) 10بي نظمي) 9مدار هاي الكتريكي كاشته شده)8 زير پوستي)7مايع خارج سلولي)6



  بيماري عصبي عضلاني)15 هدايت عصبي)14 كشش ماهيچه)13 بافت ماهيچه)12 واحد حركتي) 11

  ارادي)20 بصورت زير پوستي)19 تحريك)18 الكترود زير پوستي)17صفحه نمايش)16

  :كلمات درس

Electromyography=   عصبيTechnique=روشRecording   =  ثبت كردنElectrical= الكتريكي

Response=  پاسخAction potential=  پتانسيل عملGenerate=  توليد كردنMuscle= عضله

Result=  نتيجهEither=  هر دوVoluntary= اراديMuscular=عضله ايContraction = انقباض

Spontaneous=  غير اراديActivity=  فعاليتStimulation=  تحريكSupplying=نفراهم كرد 

Principal=  عمدهApplication=  كاربردهاClinical=  بالينيNeurophysiology= نروفيزيولوژي

Employ= بكاربردنKinesiology= حركت شناسيLimb=عضوMovement = حركتProvision= تهيه

شامل =Consist ofابزار هاي پروتزي = Prosthetic deviceسيگنال كنترل=Control signalكردن 

Electrode=   الكترودApplied=    متصل شدهPatient=بيمارHigh-impedance  = مقاومت بالا

Amplifier= تقويت كنندهOscilloscope=  اسيلوسكوپDisplay= نمايش دادن

Loudspeaker=بلندگوCase  =  موردChart=نمودارProduce  = توليد كردن

Electromyogram=  الكترومايوگرامVoltage=ولتاژCurrent  =  جريانPulse=  پالس

Generator=  مبدلProvided=  فراهم آوردنPermit=  اجازه دادنExternal= خارجي

Stimulation=  تحريكNerves=عصبي  

Main=   اصليneedle=  سوزنيinserted=  وارد كردنskin= پوستplaced on= قرار دادن

amplitude=  دامنهshape=شكل   depend=  بستگي داشتنconfiguration=وضعيت     

distance=  فاصلهfine=  نازك concentric=  متحدالمركزcapable=  تواناييthereof=  وابسته

require=  نيازمندdifferential amplifier=  تقويت كننده تفاضليrejection=  رد كردنrate=  نرخ

preamplifier=  پيش تقويت كنندهisolated electrically= حفاظت الكتريكي rest=  استراحت

reducing=  كاهشunwanted=  ناخواستهinterference signal=  سيگنال هاي ناخواسته

increasing=  افزايشmain supply=  منبع تغذيه  اصليsafety=  ايمنيaudio=  شنوايي

respectively=  به ترتيبnerve stimulator=  تحريك كننده عصبيsynchronized= همزمان كردن

sweep=  جاروبcouple=  زوجconduction=  هدايتtissue fluid=  مايع بافتيgreater=  بيشتر

permanent=  دائميultraviolet=  فرابنفشelectrostatic=  الكترواستاتيكshort-term=  كوتاه مدت

storage=  ذخيرهsufficient=  كافيPolaroid=  پرورداندهphotograph=  عكس برداري

incorporate=كيب كردن  ترfacilities=  امكاناتmicroprocessor base=  بر اساس ريز پردازنده

advantage=  مزيتwilling= تمايل force=  اجبارconvenient=  مناسبfine-tipped=  نوك تيز



motor unit=  واحد حركتيextend=  بزرگ كردنlengthwise=  درازاbundle=  دسته كردن

organized=  منظمfunctionally=  از لحاظ وظيفهeffort=  تلاشunit=  واحدvelocity=  سرعت

investigation=  تحقيقاتdisease=  بيماريpresence=  وجودabnormally=بطور غير طبيعي   

incidence=  ميزان،درصدindicate=  تشخيص دادنduring=  مدتabundance=  فراواني

maximal=  حداكثرindex=شاخص  complement=ميل  تكmeasurement=  اندازه گيري

propagation=  انتشارstimuli=  تحريكonset=  شروعevoked=                  برانگيختهresponse-

latencie=  دوره عكس العملdetermine=  تعيير كردنnerve-conduction=  هدايت عصبي

repetitive=  مكررtransmission=  انتقالquantification=  كمي سازيnoted=  برجسته

attempted=  مرسومbelonging=  متعلق بهvariability=  تغيير پذيريinterval=  فاصله

jitter=  بينظميdefect= معيوب شدنdensity=  چگاليestimate=  تخمين زدنsequentially=  دائما

series=  رشتهsummated=  مجموعsupramaximally=  بالاترين حدneuropathies=  بيماري عصبي

plotted=  رسم شدهdistribution=توزيع    tension=  كششvalue=  باارزش

percutaneous=  زيرپوستيwithin=  درونitself=  خودشentirely=  كاملاimplanted=  كاشته شده

transmitter=  فرستندهdiffer=  فرق داشتنassociated=  وابستهdictated=  ديكته شده

behave=تار    رفinterface=  واسطextracellular=  خارج سلوليbasic=  پايهinsulated=  عايق

coating=  پوششshank=  ساقهencapsulated=  بصورت كپسولplastic=  پلاستيكيhub=توپ  

joint=  اتصالobtain=  بدست آوردنacutely=  به شدتvariation=  تغييراتundergoing=  تحت

surgery=  جراحيcontinuously=  بطور پيوستهstainless steel=  فولاد ضد زنگ

hypodermic=  زيرپوستيsubcutaneously=  زيرپوستlead wire=  سيم هاديspecial=  خاص

connector=  متصل كنندهattached=  وصل شدهremain=  باقي ماندهprocedure=  فرايند

manipulated=  مهارت انجام دادن field=  ميدانelectrolyte gel=ژل الكتروليت  

  : بخش اول  2درس 

  بيوالكتريسيته

مفسران بر روي ويژگي ها . الكتريسيته ي حيوانات يك مفهوم اگر چه نامشخص ولي با تاريخچه ي طولاني ميباشد

هاي در واقع، اين پديده . علامت گذاري كرده اند) رانش(واقعي بسياري از پديده هاي الكتروستاتيك و تخليه شده

بنابراين ، بعضي از اين تغييرات با حمله اي كه بوسيله ي . الكتريكي اغلب قادر به تاثيرات زيست محيطي قوي ميباشند

بدين ترتيب، اين يك زنجيره ي پرجمعيت ميباشد، بعد از گذشت قرن ها . يك نوع ماهي توليد ميشود يكسان هستند

زمايشات ابتدايي و اوليه ي گالواني بر روي حركت پاي قورباغه ، حتي آ. هنوز شرح اين روشن آن بسيار پيچيده است

تحت تاثير مواد ناهمگن در آب نمك، بطور همزمان بوسيله ي جريان از طريق مواد ويتال اسپريت شرح داده شد، صرفا 



نوزدهم در  در نيمه ي قرن - توسط پسران ريموند، هلم هولتز، و برنيستين-اساس فهم امروزي نيز. الكتريسيته نبود

  .آلمان كشف شد

كه اين از . اكثريت پديده هاي بيوالكتريك از اختلاف پتانسيل هاي موجود در امتداد غشاء سلول ها سرچشمه ميگيرند

  .عدم تساوي يوني متمركز بين مايع درون سلولي و بيرون سلولي ناشي ميشود، كه اينها بصورت زير ايجاد ميشوند

ساخته ميشود، سوخت رساني يك مكانيسم هنوز ) ATP(استفاده از هيدروليز آدنوزين تري فسفاتانرژي متابوليك، با 

به طور كامل شناخته نشده است، ولي مشخص است كه در تركيب ماكروملكولاري كه درون غشاي سلول تعبيه شده 

ه خارج سلول ميفرستد، كه اين اين انرژي مرسوم ترين كاتيون از مايع هاي بيولوژيكي يعني سديم را ب. وجود دارند 

كمبود باري كه بوجود مي آيد، اگر فرايند پمپ به خارج كنترل نشود، درون سلول نسبت به . پمپپ سديم ناميده ميشود

اين . بيرون سلول بيش از حد منفي ميشود، كه بطور عمده بوسيله ي جريان دومين كاتيون رايج، پتاسيم، جبران ميشود

رون غشاء سلول نفوذ ميكند، و در ساده ترين موارد بطور منفعلانه اي به داخل كشيده ميشوند تا اين يون بطور آزادانه د

  .كمبود الكتريكي را جبران كنند

آنيون اصلي سازنده ي مايع داخل سلولي از گونه هاي آلي هستند، كه بطور متابوليكي از پيش سازه هاي كوچك سنتز 

اين . بطور خارج سلولي، آنيون اصلي كلورايد است. به غشاء بسيار بزرگ هستندميشوند، ولي خودشان براي برگشتن 

آنيون قادر است بطور آزادانه در ميان بسيار از غشا هاي سلول عبور كند، بطور درون سلولي از طريق رسيدن به غلظت 

ت غالب و آنيون هاي آلي بنابراين، همه ي سلول ها شامل پتاسيم مثب. قابل مقايسه اي بطور الكتريكي دفع ميشود

هستند، در مقادير قابل مقايسه ي الكتروشيميايي، در حالي كه مايع خارج سلولي بطور عمده شامل سديم مثبت و كلر 

  .منفي است

  پتانسيل هاي غشاء

كه ، نزد فيزيولوژيست ها به عنوان پتانسيل غشا شناخته شده است، نتايج جدا سازي يوني ) PD(اختلاف پتانسيل غشاء

براي ديدن بيشترين رخداد، فرض كنيد كه حالت منفي بودن دروني اي كه بوسيله ي سديم ايجاد . تشريح شدند

اين ميتواند نيرويي كه تمايل به نگهداري يون هاي پتاسيم . ميشود،  با دريافت پتاسيم مثبت بطور كامل رفع ميشود

  .به خارج منتشر ميشوند، و مجددا به درون سلول برميگردند با نفوذ آزادانه، آنها. مثبت در سلول دارند را حذف كند

  :بدست آمد بصورت 1890شرايط تعادل ترموديناميك، براي يك يون تحت غلظت گراديان، توسط نرنست در سال 

  )فرمول(

است،  jظرفيت جبري  zjدرون و بيرون سلول هستند،  jبه ترتيب نشاندهنده ي غلظت يون  o[j]و  i[j]كه در اينجا 

Ej يعني اين براي كاتيون . (پتانسل غشاء در حالت تعادل است، كه درون سلول نسبت به بيرون آن سنجيده ميشود

. دماي مطلق است Tو . ثابت گازهاست R. ثابت فارادي است F.  )منفي است كه غلظت آن درون سلول بيشتر است 



بنابراين براي يك كاتيون تك ظرفيت . ميباشد 26.7ابر بر RT/F، نسبت )دماي بدن جانداران(درجه ي كلوين 310در 

بطور تقريبي . ميلي ولت است 90برابر بيرون آن است، پتانسيل دروني متعادل در حدود منفي  30غلظت درون سلول 

نرخ غلظت مشخص توزيع پتاسيم مثبت در امتداد غشاي سلول ها، اعصاب و عضلات قابل تحريك الكتريكي اصلي، 

توجه .(ميلي ولت بطور حقيقي مشاهده ميشود 90در اين سلولها، پتانسيل هاي غشاي در مجاورت . رابر استب 30حدود 

  .).است..... نانومتر غلظت دارد، اين اختلاف پتانسيل انتقال غشا زمينه بزرگتر از  7داشته باشيد كه غشا فقط حدود 

. يل تعادل سديم مثبت خالص نيست، حداقل به دو دليلبطور شديد، پتانسيل غشا ي سلول زنده در محيط طبيعي پتانس

بطور جزئي، سديم مثبت با گراديان غلظت . اولين، ديگر يون ها محدود هستند، از طريق نفوذپذيري كوچك مشترك

دروني تند و بنابراين پتانسيل تعادل مثبت دروني، دو يا سه مرتبه بزرگي كمتر از سديم مثبت در استراحت سلول دارند، 

دومين، در هر حال، حد مجاز كمي . ميلي ولت كافي است 10ولي اين براي كاهش پلاريزاسيون منفي داخلي با تقريبا 

هنوز انواع پمپي كه در بالا توصيف شدند، . پمپ سديم مثبت وجود ندارد)توليد جريان(اي براي ساختن اثر الكتروژنيك

نقش يك نيروي محريك جريان الكتريكي كه بطور حبري با اثر  انتقال يوني بار مثبت به بيرون سلول بطور پيوسته،

يعني، تمايل به راندن به درون دارد كه هنوز بسيار (نرنسيتين جمع ميشود، و هايپر پولاريزاسيون مستقيم عمل ميكند

ازي  ميشود، بطور طبيعي اين اثر تنها يك ميلي ولت بسيار كم دارد ولي در يك سلول كه از بار سديم بازس). منفي است

عارضه ي نهايي اين است كه احتمال پمپ سديم خالص . شكل آن ممكن است به چند ميلي ولت تمايل داشته باشد

بيشترين پمپ ها در معمول ترين شرايط، در انتقال يون هاي پتاسيم به درون سلول در همان زمان انتقال . نادر است

ظاهرا از طريق كانال هاي . قال فعال است، نه يك انتشار پسيواين يك انت. (يون هاي سديم به خارج ظاهر ميشود

غشايي متفاوت آنها شامل تعادل ترموديناميك رخ ميدهد، و  يون ها آزادانه براي وارد شدن به فرايند نرنستين انتقال 

ريزش )/(پتاسيمجريان فعال (با اين وجود، نرخ اتصال. ). مي يابند فقط هنگامي كه در مايع درون سلولي رها ميشوند

معمولا بيشتر از واحد است، بنابراين پمپ كردن هنوز الكتروژنيك است، اگرچه كمتر محسوس ) جريان فعال سديم

  .است بنابرين اين يك مورد ساده است

  تمرين ها 1بخش 

  درست يا نادرست را مشخص كنيد- الف

1(PD درست=در امتداد غشاي سلول وجود دارد  

  نادرست=اتيون مايع هاي بيولوژيكي، سديم جبران ميشودكمبود بار بوسيله ي ك)2

بعضي از اثرات بيولوژيكي بوسيله ي حمله ي ماهي مشخصي توليد ميشود كه بطور يكسان با پديده هاي الكتريكي )3

  درست.=هستند

  نادرست=بعضي از سلول هاي حاوي يون سديم مشخص و آنيون هاي اورگانيك هستند)4



  درست.=است jنشان دهنده ي غلظت يون  o[j]در معادله ي نرنست )5

  درست.=است zjدر تعادل ترموديناميك  jظرفيت جبري )6

  درست=نفوذ پذيري پتاسيم كمتر از سديم است در حالت استراحت)7

  .گزينه ي درست را انتخاب كنيد)ب

1(PD بدست مي آيد......... از طريق نابرابري غلظت يوني.  

a(درون غشا سلول  

b( اختلاف كانالهاي غشااز طريق  

c(بين درون و بيرون غشاي سلول  

d(درست=بين مايع داخل سلولي و بيرون سلولي  

  ......نوع اورگانيك)2

a(درست=قادر به گذشتن بطور آزادانه از بسياري از غشاي سلول است  

b(به درون سلول كشيده ميشود تا كمبود هاي الكتريكي را جبران كند  

c(انتشار به درون غشا بسيار بزرگ است براي  

d(در مايع درون سلولي رها ميشود  

  .....كلرايد بطور الكتريكي رها ميشود با بدست آوردن)3

a(غلظت يوني درون سلولي  

b(غلظت قابل مقايسه درون سلولي  

c(غلظت يوني خارج سلولي  

d (درست=غلظت قابل مقايسه خارج سلولي  

  ......محيط طبيعيپتانسل غشا سلول زنده در )4

a(پتانسيل غشا تعادل يون پتاسيم خالص است  



b(پتانسيل تعادل پتاسيم خالص نيست  

c(درست=پتانسيل تعادل يون پتاسيم خالص  نيست  

d(پتانسيل داخلي تعادل يون پتاسيم خالص است.  

  ......بيشترين پمپ انتقال)5

a( درست=به خارج سلول انتقال مي يابديون پتاسيوم به درون سلول در همان زماني كه يون سديم  

b (يون سديم به درون سلول در همان زماني كه يون پتاسيم به خارج سلول انتقال مي يابد  

c(يون پتاسيم به درون سلول منتقل ميشوند سپس يون سديم به خارج منتقل ميشود  

d (وديون سديم به درون سلول منتقل ميشوند سپس يون پتاسيم به خارج منتقل ميش  

  .به سوالات زير بطور كلي توضيح دهيد)ج

  تشكيل دهنده ي يوني مهم مايع درون سلولي چيست؟.1

  مايع خارج سلولي حاوي چه چيزي است؟.2

3.[j]i در معادله ي ترموديناميك نشاندهنده ي چيست؟  

   مشخصه هاي توزيع يون پتاسيم در امتداد غشا ي سلول هاي برانگيختني بطور الكتريكي چيست؟.4

  چرا پمپ كردن هنوز الكتروژنيك است؟.5

  تمرين هاي زبان: 2بخش 

  گزينه ي درست را انتخاب كنيد)الف

  ..... گراديان غلظت، گرادياني است كه در امتداد غشاي جداسازي وجود دارد، يك تمركز زياد از.1

a(يك يون خاص از تمركز كم از يون مثبت است  

b(درست=يون خاص از يك تمركز كم از يون يكسان است يك  

c(يك يون منفي از تمركز زياد يون مثبت است  

d(سك يون مثبت از يك تمركز يون منفي است  



  ....تركيب كننده كه در متن آمده است يعني.2

a(ناحيه ي غشا انتقال  

b(پتانسيل غشا  

c(كانال غشا  

d(درست=بخش تركيب كننده  

  .....برميگردد بههيدروليز .3

a(تجزيه ي تركيب شيميايي با واكنش اسيد  

b(واكنش تركيب شيميايي با اسيد ضعيف  

c (درست=تجزيه ي تركيب شيميايي با واكنش آب  

d (واكنش تركيب شيميايي با پايه ي ضعيف  

  ....پراكنده شدن يعني.4

a(درست=جدا سازي  

b(كم كردن  

c(محو كردن  

d(جلوگيري كردن  

اين سوال جوا بهاي متعددي ميتواند داشته باشد و غلط به نظر (..... بطور منفي يون را شارژ ميكند كهيك آنيون .5

  )ميرسد

a(رفتن به بار يوني بطور مثبت  

b(دفع كردن ديگر يون ها بطور مثبت  

c(دفع كردن يك آند  

d(رفتن به يك آند  

  .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد)ب



  قادر بودن.1

a(هاي ساقه قادر به خود سازي قسمت هاي باند و فراهم كردن سلول براي ديگر قسمت ها  سلول

  )capable(.ميباشد

b( محدوده ي تركيب مطرح شده يا همكاري مجمع الكترونيك اختصاصي اكنون بطور بسيار وسيع موجود هستند در

  )capability(.هر دو زمينه ي توانايي و قيمت

  تاثير.2

a(ته،  مطالعات متعددي از صدا بر روي سيستم هاي بيولوژيكي انجام شده انددر سال هاي گذش)effect(  

b( ارزيابي تركيبي از تعداد تكرار هاي فعال طراحي شده براي تعيين ويژگي هاي دستگاه و تاثيرات باليني

  )effects(.است

c(القاي الكتريكي قلب نرخ ضربان قلب و توالي تاثير پمپ دهليزي و بطني را اداره ميكند سيستم.)effection(  

d( نانومتر بطور موثر تري بوسيله ي مواد مشترك حاوي هوا جذب  200موج فرابنفش طول موج هاي كوتاه تر از

  )effectinally(.ميشود و پرتو خارجي را نشان نميدهند

  ارگان.3

a( هاي خاص كه هر كدام در يك يا دو ارگان خاص در سر قرار داده شده اند احساس)organ(  

b(شيمي ارگانيك در ارتباط با طبيعت است و از بدن حيوانات و گياهات توليد ميشود.)organic(  

c(ي هاي روبرو شدن با پرتوهاي با لول بالا براي ارگان هاي زنده، پستانداران در شرايط خاص، باعث القاي بيمار

  )organes(.خاص و حتي مرگ ميشوند

  جداسازي.4

a( در احساس هاي عمومي، تشخيص غشاي جداشده در ترمينال هاي اعصاب بايد براي جداسازي قسمت ها از هم در

  )Separating(. نظر گرفته شوند

b(اسازي داشته اهميت غشا ها براي خالص سازي خون خارج از بدن از اين حقيقت بدست مي آيد كه اجازه ي جد

  )separation(باشند و فرايند خالص سازي  تحت شرايط متناسب با طبيعت و ويژگي هاي خون ميباشد

c( چشم راست و چپ از هم جدا هستند، و بطور متوالي با فاصله ي اندكي از هم تصاوير اشيا ي سه بعدي را دريافت

  )separated(.ميكنند



  منتشر شدن.5

a(يك سيستم چند محلوله، هر محلول در امتداد غشا تحت تاثير گراديان غلظت مشخص منتشر  در

  )diffuses(ميشود

b( نرخ انتشار پروتون ها، راديكال هاي اسيدي، و يون هاي معدني از نظر فاكتورهاي معين در مراقبت از دندان ها مهم

  )diffuesion(هستند

c(ار فلوي خون جالب توجه است، در چربي نيستاستفاده از آب آنقدر كه در اثر انتش.)diffuesing(  

  .جاهاي خالي را پر كنيد)ج

1.mechanism 2    مكانيسم.fiber 3     بافت.saline 4    سالين.axially بطور محوري  

5.peak 6     پيك.penetrating 7    نفوذ كردن.connection اتصال 

8. transmembrane 9   غشاي تراوايي.capillary مويرگ 

  :ترجمه متن

ميكرومتر قطر و  50اين مركب از اول يك فيبر حدود . كليد درك مكانيسم پتانسيل عمل، الكترود درون سلولي است 

. پر شده با محلول سالين ميباشد و بطور محوري در ميان عصب بزرگ حداكثر انتهاي برش بطور استثنايي داخل ميشود

به پايين كشيده ميشود، قادر به ) ميكرو الكترود(ميكرو متر 1ي نوك با قطر كمتر از كمي بعد، تيوپ شيشه اي كه برا

سوراخ كردن بطور سريع در ميان انواع مختلفي از سلول ها ميباشد و اتصال الكتريكي نامعلومي را به درون سلول 

عمل مويرگ، بوسيله ي دو  مقدار مطلق اختلاف پتانسيل انتقال غشا، در حالت استراحت سلول در پتانسيل. ميدهد

  .شكل ار الكترود هاي درون سلولي آشكار ميشود

  جملات زير را به ترتيب بنويسيد)د

a(آنها حاوي غلظت بالاي يون پتاسيم رها شده با مايع خارج . سلول هاي گياهان، شبيه با حيوانات، پمپ سديم دارند

  .سلولي و نمايش پتانسيل هاي غشا هستند

b(عوض اينجا، مكانيسم هاي بيولوژيكي ضروري كه الكتريكي هستند انجام نميشوند، به هر حال، اين نيز به زودي  در

  .همانطور كه در حيوانات و گياهان معروف است آشكار ميشود

c( كه در گياهان، همانطور كه در حيوانان وجود  دارد، اختلاف پتانسيل متمايل به ميلي ولت ميتواند اغلب ثبت شود

  .نشان دهنده ي دومين توالي از اختلاف غلظت هاي سديم و يا پديده هاي بخار ميباشد



d(اساس حمل يوني بوسيله ي مكانيسم هاي انتقال فعال مختلف، مانند آن غشا مخاطي ميباشد  

e(فاده ميكنندبيولوژيك گياهان بطور مكرر از روش هاي الكتريكي به عنوان يك ابزار براي مطالعه ي اين فرايند است  

  c-a-e-b-d: ترتيب

  پتانسيل هاي عمل: 2بخش 

پتانسيل عمل يك نوسان سريع پتانسيل درون سلولي در دپلاريزاسيون مستقيم است كه اكثرا بوسيله ي حركات سريع 

با وجود كوچكتر بودن، كمترين . - ميلي ثانيه 1بطور نمونه در حدود - برگشت نسبت به حالت استراحت دنبال ميشود

اسپايك هاي تجديد پذير از دپلاريزاسيون در بعضي از بافت ها رخ ميدهد، يك پتانسيل عمل درست، يك دامنه است 

اين ويژگي بوسيله ي . كه فقط بستگي به گراديان يوني در ميان غشا سلول دارد، و به طول محرك بستگي ندارد

  .هيچ قسمت فيزيولوژيكال قديمي، نشان داده ميشود، يك واكنش همه يا

  استثنائا در جايي كه هندسه ي سلول بطور مشخص تغيير ميكند، پتانسيل عمل بدون كاهش، در ميان طول سلول

اين بدان معني است كه توسط آن بطور سريع و مرتبط انتقال آزاد رابط، اطلاعات در امتداد سلول هاي . منتشر ميشود

ويژگي همه يا هيچ اشاره دارد بر اينكه نشانه . بدست مي آيدكابل مانند مثل يك سلول و بافت ماهيچه اي استخواني 

فركانس پتانسل عمل بطور معمول، ولي نه هميشه، با شدت تحريك افزايش : در همچين بافت هايي تكرار كد ها است

همچنين اشاره به ويژگي همه يا هيچ، و مهم براي جلوگيري از تداخل، براي آستانه ي قدرت محرك موجود . ميابد

  .هستند، با وجود اينكه هيچ پاسخي رد ندهد

ولي ) يعني مكانيكي، شيميايي، و يا دمايي(تحريك ميتواند توسط بسيار از صورت هاي انرژي هاي دروني بدست آيد

همه در اين مورد مشتركند كه، اگر پتانسيل عمل به اندازه ي كافي توليد شود آنها بدست مي آيند، بطوري كه نتيجه ي 

عصب، عضله و سلول هاي حسگر بطور سريع اين . ميلي ولت نيست 15ربردشان، دپلاريزاسيون كمتر از سريع  كا

تحريكات دپلاريزاسيون را با واكنش همه يا هيچ بزرگتري دنبال ميكنند كه اين باعث بوجود آمدن پتانسيل عمل 

ديگر به هم شبيه هستند، ولي تحريك براي متمايز ساختن تحريك و پاسخ، توجه داشته باشيد كه از جهات . (ميشود

بطور ). ناپذيرند،  سلول ها ميتوانند فقط اولين مرحله از دو مرحله ي دپلاريزاسيون را كه توضيح داده شد را  نشان دهند

متناوب، دپلاريزاسيون تحريك ميتواند بطور مستقيم در كاتد جفت الكترودهاي از كار افتاده را برخلاف خارج سلول 

اين گونه مستقيم، تحريك الكتريكي براي هر دو مورد باليني و آزمايشگاهي به ابزار هاي تحريك هاي . ندتوليد ك

اينطور به نظر ميرسد كه فرايند تحريك طبيعي در ميان درازاي اصلي يك بافت، براي . عصبي ترجيح داده ميشود

حلي منتشر شده دپلاريزاسيون را توليد ميكند، جلوي هر نقطه اي كه در آن پيكي از پتانسيل عمل رخ ميدهد، جريان م

  .اين چگونگي گسترش است كه رخ ميدهد. و پاسخ را در ناحيه ي جديد تريگر ميكند

  تمرين ها



  .درست و غلط ها را علامت بزنيد)الف

  درست.=يك پتانسيل عمل درست يك دامنه است كه  بستگي به طول تحريك ندارد.1

  درست=ي،  هيچ پاسخي دريافت نميشودتحت  آستانه ي تحريك طولان.2

  نادرست.=فركانس پتانسيل عمل هميشه با شدت تحريك افزايش مي يابد.3

  درست=پتانسيل عمل ميتواند بدون نقص در امتداد درازاي بافت توليد شود.4

  درست=تحريك دپلاريزاسيون ميتواند از طريق غشاهاي مختلفي از انواع سلول ها توليد شود.5

  درست=هاي قابل توليد كمتر و كوچكتر دپلاريزاسيون در سلول هاي تحريك رخ ميدهنداسپايك .6

  سوالات زير را پاسخ دهيد)ب

  پتانسيل عمل چيست؟.1

  ويژگي هاي همه يا هيچ شامل چه هستند؟.2

  پتانسيل عمل چگونه گسترش پيدا ميكند؟.3

  چگونه دپلاريزاسيون تحريك ميتواند توليد شود؟.4

  درست به چه چيزي بستگي دارد؟ پتانسيل عمل.5

  فعاليت هاي ترجمه: 3بخش 

  متن زير را به فارسي ترجمه كنيد)الف

  مكانيسم يوني در اولين مطالعه سلول ها

در تفكرات قديم در طول گذشت قرن ها، ولي فقط بر اساس ثبت از الكترودهاي خارج سلولي، فرض شده است كه 

اين لحظه از كل به فقدان يوني نسبت داده . ت استراحت نسبت به صفر استپتانسيل عمل شامل پلاريزاسيون از حال

نفوذ (جديدا مشاهده شده است كه بالازدگي به پتانسيل مثبت نياز دارد، در عوض، يك كليد انتخاب نفوذ. ميشود

بايد از نظر  يون پتاسيم در حالت استراحت مسلط است، و يك يون براي پتانسيل نرنست كه مثبت داخلي بود): گزيني

براي حمل جريان شامل، اين ميتواند فقط يك يون در اين قسمت باشد، و  . انتقال بر روي فعال تسلط داشته باشد

، هوتزلي و كاتز، يافتند كه با كاهش غلظت يون سديم در 1940در اواخر سال . كانديداي مشاهده شده يون سديم بود

آورشوت كاسته ميشود، و مكانيسم لازم براي اين كلاس براي پتانسيل  مايع عصب، به درستي، هر دو نرخ و دامنه ي



بطور خلاصه از يك مقدار از مرتبه ي اول يا دوم  PNa، )پتانسيل غشا( Emدر عبارت هاي . عمل  مهيا ميشود

  .به مقدار در حدود بزرگتر از مرتبه ي دوم نوسان ميكند Pkمغناطيسي كمتر از 

  

  :ترجمه ي اصطلاحات)ب

  هدايت دپلاريزاسيون.5  جداسازي كاتيوني.4   كاتيون.3   پخش به داخل فعال.2   پخش به خارج فعال.1

  هدايت هايپرپلاريزاسيون.9   سلول هاي قابل تحريك.8  الكتروژنيك.7  كسر الكتريكي.6

  بالا زدگي.13   مايع خارج سلولي.12    داخلي-پلاريزاسيون منفي.11   تحريك ناپذير.10

  تراغشايي.18  موازنه ي ترموديناميك.17 تحريك كننده ي دپلاريزاسيون.16   پيشرو.15    نفوذ گزيني.14

  بعضي از كلمه ها

Concept=  عقيدهmurky=  تيرهhistory=  تاريخچهcommentator=  مفسرupon=  فوق

lifelike=  زندگي مانندdischarge=  آزاد كردنphenomena=  پديدهcapable=  قادربودن

potent=  قدرتمندidentical=  يكسانattack=  حمله كردنcertain=  مطمئنnumerous=  پرجمعيت

intricate=  پيچيدهinterpretation=  تفسيرseminal=  اصليheterogeneous=  ناهمگن

contemporarily=  همزمانflow=  جريانfoundation=  ساختارmajority= اكثريت 

  بخش اول-3درس 

  اندازه گيري تهاجمي و غير تهاجمي: جريان خون

اندازه گيري دقيق جريان خون براي ارگان ها يا بافت ها در بسياري از زمينه هاي پزشكي و تحقيقات زيست شناسي 

و جراحي قلب و عروق ) قلب شناسي(اندازه هاي باليني اندازه گيري جريان ، بخصوص در كارديولوژي. زم استلا

توانايي تشخيص جريان خون ، حتي اگر نتواند دقيقا اندازه گيري شود، اثبات شده است كه . بخوبي شناخته شده است

ضربان قلب جنين و همچنين براي ديگر رشته هاي ارزش فوق العاده اي براي متخصص زايمان در اندازه گيري نرخ 

  .باليني ديگر در بررسي گردش جريان خون دارد

  :كه اينها شامل. روش هاي زيادي براي اندازه گيري جريان خون در دسترس است

پلتيسموگرافي گرفتگي عروق، كه به وسيله ي آن نرخ افزايش حجم قسمتي از بدن اندازه گيري ميشود  •

 .بطور موقت قطع ميشود() ر خون در آن هنگامي كه فشار خارجيبطوري كه فشا



تكنيك هاي استفاده از التراسوند و اثر داپلر به منظور بدست آوردن سرعت خون از تغيير در فركانسي كه  •

هنگامي كه پرتو هاي التراسوند  پراكنده ميشوند بوسيله ي حركت گلبول هاي قرمز در ) ناشي از اثر داپلر(

 .ق مي افتندخون اتفا

به عنوان يك (روش هاي القاي الكترومغناطيسي، كه در ان جريان خون از روي ولتاژ القا شده وقتي كه خون  •

 .از طريق ميدان مغناطيسي جريان پيدا ميكند، اندازه گيري ميشود)  رساناي الكتريكي

لوط شدن كامل با روش هاي رقيق سازي شاخص، كه در آن، شاخص اضافه ميشود و غلظت آن بعد از مخ •

 .جريان خون، اندازه گيري ميشود

روشهاي آشكار سازي شاخص، كه بوسيله ي آن ، جريان خون از مقداري كه يك شاخص از يك قسمت از  •

 .اندازه گيري بوسيله ي جريان خون حمل ميكند، تعيين ميشود

اين يك روش غير تهاجمي . ون استپلتيسموگرافي انسداد رگي يكي از قديمي ترين روش هاي اندازه گيري جريان خ

مسدود ميشود، در يك كانتينر ) يا بخشي از يك عضو(يك عضو . است و ميتواند نتيجه اي با دقت بسيار بالا بدهد

محكمي كه پر از آب گرم است، و يك كاف قابل باد كردن دور عضو را احاطه كرده است ، در اينجا عضو در يك 

كاف سريعا باد ميشود، تا جايي كه فشار وارد شده از فشار ). 1-3شكل .(ارد ميشودپوشش ضد آب به درون كانتينر و

در هنگام هر اندازه . رگ بيشتر شود،  و از خروج خون از عضو جلوگيري كند، ولي جريان دروني شرياني را محدود نكند

د، رگ ها باد ميكنند، به همان گيري، كه چند ثانيه اي زمان ميبرد، خون شرياني به جريان خون در عضو ادامه ميده

بعد . اندازه آب از درون كانتينر بيرون ميرانند، مقدار اين آب بيرون رانده شده بطور الكتريكي اندازه گيري و ثبت ميشود

  .از هر اندازه گيري، كاف خالي ميشود تا به رگ ها اجازه دهد تا مجددا به حجم اصلي خود برگردند

  تمرين هاي بخش اول 

  درست يا نادرست بودن را علامت بزنيد)الف

  نادرست=جريان خون فقط بصورت تهاجمي ميتواند اندازه گيري شود.1

  درست=پلتيسمو گرافي انسداد رگي ميتواند نتايجي با صحت بالا ارائه دهد.2

  نادرست=در روش محلول شاخص، فشار خون از تغيير ولتاژ بدست مي آيد.3

  نادرست=ومغناطيسي، شاخص بوسيله ي جريان خون رقيق ميشوددر روش هاي القاي الكتر.4

  درست=در جراحي قلب، اهميت اندازه گيري جريان خون بخوبي شناخته شده است.5

  درست=در روش آشكار سازي شاخص، جريان خون ميتواند شاخص را از قسمت اندازه گيري خارج كند.6

  گزينه ي درست را علامت بزنيد)ب



  كمك ميكنند...... جريان خون به متخصصان زايمان براي اندازه گيري .1

a(براي اندازه گيري فركانس قلب جنين  

b(براي بررسي جريان  

c(براي بررسي حجم قلبي جنين  

d(درست=براي اندازه گيري نرخ قلبي جنين  

  .....تغييري در فركانس رخ ميدهد هنگامي كه.2

a(جريان خروجي موقتا قطع ميشود  

b( درست=التراسوند پراكنده ميشوديك پرتو از  

c(حجم قسمتي از بدن اندازه گيري ميشود  

d(رگ ها به حجم طبيعي خود برميگردند  

  سلول هاي قرمز دارند..... هر دو روش اثر داپلر و التراسوند بستگي به .3

a(حركت  

b(شارژ  

c(اندازه  

d(درست=شكل  

  مي آيد بدست.......... در روش آشكار سازي شاخص جريان خون از.4

a(ولتاژ بكار رفته  

b(غلطت خون  

c(دست=اندازه ي حمل به خارج  

d(جريان بكار رفته  

  .استفاده ميشود.... براي اندازه گيري فشار خون در عضو از يك كاف قابل باد كردن براي.5



a(درست=براي احاطه كردن عضو در جايي كه به كانتينر وارد ميشود  

b(جلوگيري از ورود خون به عضو براي  

c(براي بسته شدن عضو در كانتينر محكم  

d(براي محدود كردن جريان ورودي دهليزي به عضو  

  سوالات زير را بطور كلي پاسخ دهيد)ج

  پرتوهاي التراسوند چگونه انتشار مي يابند؟.1

  در روش القاي الكترومغناطيسي جريان خون چگونه تعيين ميشود؟.2

  ترين روش اندازه گيري جريان خون چيست؟قديمي .3

  جريان خون در عضو چگونه اندازه گيري ميشود؟.4

  چرا باد كاف بعد از اندازه گيري جريان خون در بافت باز ميشود؟.5

  تمرين هاي زبان. 2بخش 

  بهترين گزينه را انتخاب كنيد)الف

  كلمه ي مسدود سازي با كدام جمله توصيف ميشود؟.1

a(كي از عضلات بدنانسداد در ي  

b(درست=يك انسداد دي يك كانال، رگ، يا يك محل انتقال در بدن  

c(يك ضربه ي التراسوند كوتاه در بافت  

d(يك پرتو التراسوند در امتداد يك رگ خوني  

  .......گردش برميگردد به حركت يك شي يا ماده از طريق.2

a(يك راه مستقيم كه جريان خون را آشكار ميكند  

b(مستقيم كه به نقطه ي شروع برميگردد يك راه  

c(درست=يك راه دايروي كه به نقطه ي شروع برميگردد  



d(يك راه دايروي كه در همه ي مسير ها حركت ميكند  

  ......القاي الكترومغناطيسي  نتيجه ي جريان الكتريكي در يك مدار است هنگامي كه مدار.3

a(درست=ي استمستقيم بطور مورب از طريق يك القاگر الكتري  

b(از طريق تغييرات يك ميدان مغناطيسي عبور ميكند  

c(برخلاف القاي الكتريكي نگه داشته ميشود  

d(به تغييرات ميدان مغناطيسي افزوده ميشود.  

  .....باد كردن يعني.4

a(تركيب كردن  

b(رد كردن  

c(حركت دادن  

d(بزرگ كردن  

  ......... غير تهاجمي يك روش تشخيصي يا درمان شناسي است كه.5

a(درست=نياز به وارد كردن به حفره ي بدن دارد يا قطع عملكرد نرمال بدن  

b(شاخص سرعت خون در رگ هاي قلب  

c(نيازه به پاره كردن پوست، يا حفره يا اعضاي بدن براي وارد شدن ندارد  

d(تعيين كننده ي مستقيم جريان خون در بافت هاي بدن است.  

  .مناسب پر كنيدجاهاس خالي را با كلمات )ب

  دقت.1

a( همه ي آزمون هاي عملكرد قلبي علاوه بر اينكه بايد تفسير شوند، بايد نسبت به حساسيت، مخصوص بودن و دقت

  )accuracy(امتحان و بررسي شوند

b( پلتسموگرافي ممكن است بصورت دانش بدست آوردن اندازه گيري صحيح و دقيق از فوتوگرافي هاي مرسوم كه

  )accurate(كنترلي گرفته ميشوند، تعريف شودتحت شرايط 



c( با پيشرفت مكانيسم هاي جديد كه ميتوانند غلظت خون را اندازه گيري كنند و اين ميتواند سريعا و با دقت اهميت و

  )accurately(.ارتباط اين اندازه گيري ها را آشكار كند

  لازم.2

a(ير محدود كننده، لازم است تا از انعكاس بدن به عنوان نيمه به منظور توليد يك تصوير از درون بدن در يك روش غ

  )necessary(.شفاف استفاده كنيد، براي مثال امواج صواتي درتصاوير التراسونيك استفاده ميشوند

b( گسترش پيوسته ي علم و نو آوري هاي تكنولوژيكال براي همه ي حرفه اي هاي سلامت لازم هستند و روش هاي

  )necessary(.ان هاي مدرن بايد جا داده شوندجديد در بيمارست

  رسيدگي.3

a(كامپيوتر ها قوانين تشخيصي پيشرفته اي در رسيدگي قلبي دارند)investigation(  

b( بسيار از مواد برسي شده در كاشت مورد استفاده قرار ميگيند ولي تعداد كمي از انها بطور مناسب بهبود مي

  )investigated(يابند

c(ي گسيل پوزيترون غير تهاجي است، فرايند بررسي در مطالعات باليني براي مطالعه ي فيزيولوژي و توموگراف

  )investigative(.بيوشيميايي و داروشناسي بافت محلي استفاده ميشود

  توانايي.4

a( را در بدن بطور پيوسته اكسيژن مصرف ميكند و دي اكسيد كربن توليد ميكند ولي فقط قادر است تا اين گاز ها

  )eble(.مقادير كافي براي حداكثر چند دقيقه از متابوليسم ذخيره كنند

b(يه هدف كلي پيوستن تجهيزات مانند كامپيوتر خانگي استفاده به عنوان كمك انتقال باشد، يك شرط لازم اين  اگر

 )abilities(.است كه بايد توانايي راه اندازه برنامه ي مناسب را داشته باشد، به محض اينكه روشن ميشود

  طبيعي.5

a(واجه بودند كه بتوانند توضيح دهند كه چگونه بسياري محققان سرطان براي چند دهه با اين مسئله ي يك فرضيه م

از عوامل فيزيكيو شيميايي مختلف ميتوانند تاثيرات يكساني را بر روي انتقال يك سلول طبيعي به درون يك سلول ها 

  )normal(. تومور اعمال كنند

b( است ثبت مختلف از فعاليت هاي الكتريكي قلب 12نوار قلب طبيعي شده،  شامل ارائه ي.)normalization(  

  جاهاي خالي در متن را با كلمات مناسب پر كنيد)ج



1 .noninvasive غير تهاجمي  

2.drawback مشكل 

3.pulsatility ضرباني 

4.probe پروب 

5.electromagnetic الكترو مغناطيسي 

6.equipment تجهيزات 

7.transducer مبدل 

8.catheter كتتر 

9.principles اصول 

  :متن ترجمه ي

در حالي كه پلتيسموگرافي . روش هاي پلتيسمو گرافي و داپلر التراسوند از لحاظ غير تهاجمي بودن بسيار اهميت دارند

صحت خوبي از اندازه گيري جريان اصلي را فراهم ميكند، يك مشكل از نياز به شي براي ثابت ماندن در موقعيت 

سونيك از لحاظ باليني اطلاعات با ارزشي را براي سرعت و ضربان روش هاي الترا. مناسب هنگام اندازه گيري، دارد

اگر يك رگ در حين جراحي . هاي جريان خون دارد ولي پروب هاي استادانه اي براي اندازه گيري دقيق نياز است

براي بنابراين، هر دو تكنيك ميتوانند .بزرگ شود، بايد بين روش هاي التراسونيك و الكترومغناطيسي انتخاب كنيم

اندازه گيري بلند مدت جريان با استفاده از تجهيز ابزار هاي جراحي  دور دهليز جاسازي شوند، جريان سنج التراسونيك 

  .مزيت توان مصرفي كمتر در ترانسديوسر و آزادي محور اصلي دارد

زي شاخص، اگر جريان خون از طريق قلب و رگ هاي اصلي ميتواند اندازه گيري شود بوسيله ي روش هاي رقيق سا

بيشترين گوناگوني روش ها، بر اساس رقيق . يك سوزن يا كتتر بتواند به درون سرخرگ يا سياهرگ مناسب وارد شود

سازي يا آشكاري سازي يك تركيب شيميايي باشد، اندازه گيري جريان در ارگان هاي مختلف و بافت هاي بدن موجود 

  .است

 c-b-e-d-f-a: وابج: جملات زير را به ترتيب مرتب كنيد)د

a (گرم، براي تعيين سرعت مقطع طولي در رگ هاي خوني بلند تر استفاده ميشود-يك روش مشابه، باد سنجي فيلم .  



b(يك روش ديگر، كه به عنوان پيدايش حرارتي شناخته شده است،  يك ترميستور در بافت تعبيه ميشود و در چند  در

درجه بالا تر از دماي بدن نگه داري ميشود، منبع تغذيه ي الكتريكي كه بطور مستقيم متناسب با ريزش بافت است، 

  .اندازه گيري ميشود

c(ي جريان بر اساس اصول ساده اي هستند كه نرخ شاخص هاي حركت كرده تعدادي از روش هاي مختلف اندازه گير

  .از يك نقطه يا ناحيه در بدن متناسب با جريان، در مواجه شدن با شرايط معين بدست مي آيند

d(سرعت هاي مختلف خون از منبع تغذيه تعيين ميشوند، كه سوزن در امتداد رگ وارد شود.  

e(133رون سرخرگ راديو ايزوتوپ براي مثال، اگر ماده ي حاجب دXe  باشد، حل شده در سالين، به درون بافت

  .تزريق ميشود، ريزش بافت ميتواند از نرخ حل شدن راديواكتيو در بخشي از تزريق تعيين شود

f(نازك، كسري از يك ميليمتر، بر نوك سوزن قرار گرفته كه به داخل رگ خوني وارد ميشود-يك مقاومت فيلم.  

  تنم:  2بخش 

  استفاده ازانعكاس التراسوند و اثر داپلر

  

استفاده از التراسوند و اثر داپلر براي بررسي جريان بطور سريع در دهه ي گذشته افزايش يافت و در پيشرفت از جنبه 

مگاهرتز بطور مورب بي  10و  2يك پرتو التراسوند در فركانس بين . هاي زيادي از اين روش تحقيق انجام شده است

سلول هاي قرمز در خون التراسوند را در تمام جهت ها ). 2- 3شكل (ه در امتداد رگ هاي خوني امتداد مي يابندواسط

بعضي از امواج برگشت خورده ي التراسوند بر روي كريستال گيرنده برخورد ميكند، كه در مجاورت . منعكس ميكند

كنار هم در يك تك پروب ثابت هستند كه ميتوانند در در عمل، هر دو كريستال ها اغلب . كريستال فرستنده قرار دارد

يك ژل يا روغن به عنوان  يك اتصال مياني . خلاف سطح پوست و در مجاورت رگ هاي خوني نگه داري شوند

به خاطر اثر داپلر حركت خون نسبت . التراسوند استفاده ميشود، كه فضاي بين صفحه ي كريستال و پوست را پر ميكند

ر از كريستال باعث ميشود تا صداهاي رسيده شده بيشتر يا كمتر از فركانس صدا هاي انتقال داده شده به ، و يا دو

  .باشند، تغيير در فركانس بطور مستقيم متناسب با  سرعت اجزاي خون در راستاي پرتو التراسونيك ميباشد

ي شنوايي انسان قرار دارد، بسيار  از آنجايي كه سرعت خون نرمال باعث تغييرات در فركانس ميشود كه در محدوده

تجهيزات ساده ي ارزان توليد شده اند كه به كاربر اجازه ميدهند تا سيگنال هايي كه بوسيله ي گام هاي مختلف با 

چنين ابزار هايي براي استخراج و تشخيص كيفي جريان سرخرگي و . سرعت هاي مختلف خون ايجاد ميشوند را بشنوند

ماشين هاي . شترك دارند، و همچنين تاييد بارداري با استفاده از آشكار سازي ضربان قلب جنينسياهرگي استفاده ي م



پيشرفته ي بيشتري براي تصوير برداري از  رنگ هاي خوني و نمايش دادن نرخ ضربان قلب جنين در آزمايشگاه 

  .توسعه داده شدند

علايم سرعت خون، لازم است تا منطقه ي بين بخشي به منظور بدست آوردن ارزيابي كيفي از جريان خون، و تا حدي 

يك .اين روش براي تعيين توزيع سرعت در امتداد رگ استفاده ميشود.   از رگ و متوسط سرعت در آن منطقه را بدانيم

پيشنهاد بررسي طيف فركانسي سيگنال داپلر است، از آنجايي كه نسبت سيگنال هاي رسيده با باند فركانسي معين 

بطور متناوب، اگر فرستنده ي خروجي شامل پالس هاي . نسبت  فلوي خون در محدوده پاسخ سرعت ها است حاكي از

التراسونيك كوتاه باشد، سيگنال ها از قسمت هاي مختلف رگ هاي خوني ميتوانند  ، مطابق با زمان داخلي بين 

در هر كدام . محدوده شناخته شده است- يماين به عنوان سيستم داپلر تنظ. فرستنده و گيرنده ي پالس جداسازي شوند

از روش هاي استفاده شده، همچنين لازم است تا زاويه ي بين پرتو التراسونيك و و رگ خوني را بدانيم، و مقطع 

تجهيزات التراسونيك كه تركيب پالس اكو هستند، براي تصوير برداري رگ ها و اثر داپلر . عرضي منطقه را نيز بدانيم

  .گيري سرعت اخيرا گسترش يافته اندبراي اندازه 

  تمرين ها

  درست را نادرست را علامت بزنيد)الف

  نادرست=سلول هاي قرمز خون، التراسوند را در يك جهت مستقيم پراكنده ميكنند.1

  درست=مگا هرتز هستند 10تا  2فركانس پرتو هاي التراسوند در امتداد رگ هاي خوني بين .2

  درست=ت كريستال فرستنده قرار داردكريستال گيرنده در مجاور.3

  نادرست=سرعت خون طبيعي باعث تغيير در حجم ميشود.4

  نادرست=اندازه ي سيگنال هاي فرستنده اندازه ي فلوي خون را در محدوده ي سرعت معين ميكند.5

  درست=اكو براي اندازه گيري سرعت استفاده ميشود- روش پالس.6

  نادرست=نس سرعت خون را تغيير ميدهدسيگنالي كه اپراتور ميشنود، فركا.7

  پاسخ سوال هاي زير را بنويسيد)ب

  چرا بايد صفحه ي پوست در مجاورت رگ هاي خوني در خلاف جهت نگه داشته شود؟.1

  بعضي از التراسوند هاي برگشت كننده كجا بهم پيوند ميخورند؟.2

  چه چيزي فضاي بين سطح كريستال و پوست را پر ميكند؟.3



  باعث ميشود تا صداي رسيده شده در فركانس هاي كمتر يا بيشتري از صدا هاي فرستاده شده باشد؟ چه چيزي.4

  كريستال هاي فرستنده و گيرنده در كجا قرار گرفته اند؟.  5

  چه زماني سيگنال ها ميتوانند از قسمت هاي مختلف رگ هاي خوني جدا شوند؟.6

  ن خون چه چيزهايي بايد بدانيم؟به منظور بدست آوردن اندازه گيري كمي جريا.7

  فعاليت هاي ترجمه . 3بخش 

  متن زير را به فارسي ترجمه كنيد)الف

  روش رقيق سازي شاخص

معرفي شد و براي اندازه گيري جريان خون  1897استفاده از شاخص براي اندازه گيري جريان توسط استوارت در سال 

بسياري از روش هاي متفاوت در اين تكنيك اكنون استفاده . شد توسعه داده 1928توسط همسلتون و همكاران در سال 

براي (اين روش ها ميتوانند به دو گروه تقسيم شوند، وابسته به اينكه آيا شاخص در يك نرخ ثابت تزريق ميشود. ميشوند

ك ماده ي و يا در شكل هاي مختلفي از تزريق سريع ي) به اندازه ي كافي طولاني براي حالت پيوسته براي رسيدن

  .حاجب از شاخص تزريق ميشود

  3-3شكل 

و غلظت آن بعد از تركيب رخ داده ) 3-3شكل (اگر شاخص به جريان خون در نرخ ثابت و شناخته شده اي اضافه شود

، QC=Xشده اندازه گيري شود، شاخص به بخشي از اندازه گيري در همان نرخ اي كه تزريق شده خواهد رسيد، يعني 

بنابراين جريان خون  از روي . نرخ تزريق شاخص است Xغلظت شاخص است و  Cجريان خون است،  Qدر اينجا 

  .غلظت شاخص و نرخ تزريق بدست مي آيد

گروه دوم از اين روش ها بر اساس اين اصل است كه  همه ي شاخص اي كه در ماده ي حاجب تزريق شود، به بخشي 

  با خون، ميرسد، بنابراين از اندازه گيري، بعد از رقيق سازي و تركيب

  )فرمول(

زمان  tمقدار كلي تزريق شاخص است، و  Yاست و  tغلظت شاخص در زمان   C(t)جريان خون است و  Qدر اينجا 

  .شروع تزريق است

  :اگر جريان خون ثابت باشد، معادله ميتواند بصورت زير مرتب شود

  )فرمول(



  .ه شده استهميلتون شناخت-اين به عنوان معادله ي استوارت

جريان خون در قلب بطور مشترك بوسيله ي رنگ شاخص اندازه گيري ميشود، براي مثال، با اندازه گيري غلظت رنگ 

در . شاخص حرارتي، با استفاده از سالين سرد، ميتواند همچنين مورد استفاده قرار گيرد. مانند سبز در نور سنجي خون

يك سنسور دمايي در نوك دومين كاتتر دماي خون . ون قلب تزريق ميشوداينجا، سالين از طريق يك كتتر به خون در

اين ابزار موجود است، با استفاده از اين روش ها، هر دو اندازه گيري و . را بعد از تركيب با خون قلب اندازه ميگيرد

  .محاسبه ي جريان خون بصورت خودكار انجام ميشود

  معني اصطلاحات زير را به فارسي بنويسيد)ب

  ماده ي حاجبي كه به شريان وارد ميشود.4  التراسوند منعكس شونده.3  محدوده ي شنوايي.2 جريان ورودي شرياني.1

  كاف قابل باد شدن.11  سبز رنگ.10  غلظت شاخص.9  شاخص رنگ.8  مقطع عرضي.7  كاتتر.6  قلب شناسي.5

  اكو-روش پالس.16  پروب.15 يككريستال پيزوالكتر.14  متخصص زايمان.13  اندازه گيري تهاجمي.12

  اندازه گيري زير پوستي.19  سنسور دمايي.18  سيستم داپلري وابسته به محدوده ي ورودي خروجي.17

  پلتيسموگرافي انسداد رگ.21   جراحي عروق. 20

  بخش اول_ 4درس 

  

  الكترورتينوگرافي

الگوهاي سيگنال هاي الكتريكي كوتاه مدتي است كه در امتداد شبكيه ) برق نگاري شبكيه) (ERG(الكترورتينوگرافي

بيشتر از يك قرن پيش ساخته شد ، و اكنون  ERGبا وجود اينكه اولين . ي چشم هنگام تحريك با نور، ثبت ميشوند

ين پديده بطور كامل شناخته نشده حجم زيادي از اطلاعات درباره ي فعاليت هاي الكتريكي شبكيه وجو دارد ، هنوز ا

  .است

 c، و a  ،bدر مهره داران، فعاليت هاي الكتريكي شبكيه توسط سه پيك برجسته مشخص ميشوند، اصطلاحا امواج 

جا به جا شدن رو به بالا نشان دهنده ي يك شيفت يا جابجايي مثبت در پتانسيل ) a 4-1شكل . (ناميده ميشوند

خيلي پيچيده تر از آن است كه بخواهيم  ERGبا وجود اينكه . نسبت به پشت آن است الكتريكي سطح جلوي شبكيه

بصورت ساده فهرست وار آن را توضيح دهيم، با اين وجود تحت شرايط خاصي، پيك هاي اصلي اصلي ظاهر 

موقعيت آشكار شدن بعضي از اين پيك ها مربوط به  b 4-1در شكل ). هر دو برجستگي هاي كمتر و بيشتر(ميشوند

، و پتانسيل هاي نوساني، مانند  bپتانسل گيرنده هاي زود هنگام، تصوير موج :  شامل.نشان داده شده اند bو  aامواج 



هر پيك تنها در پاسخ به تحريم . ، و عكس آنها ، و يا پتانسيل پس از فعاليت، و ديگر موارد g، موج  dپيك هاي موج 

، كه مطالعات گسترده از بر روي قورباغه  eبر روي موج .هم به نظر نميرسند و پيك ها شبيه.  متناسب پديدا ميشود

  .در انشان باشد gانجام شده است، ممكن است بطور ضروري همان سيگنال  موج 

آناليز هاي مختلفي براي تعيين اينكه آيا  اين امواج فردي ميتوانند براي جدا سازي اجزايي كه به هم مرتبط هستند در 

يافته شده كه ، پتانسيل گيرنده هاي زود . اي شبكيه ي خاص مورد استفاده قرار گيرند، انجام شده استپردازش ه

. هنگام،  از بخش هاي خارجي گيرنده هاي شبكيه ، در واقع بدون تاخير، براي تحريك با نور شديد، بوجود آمده است

زيرا تاخير زماني بين ظاهر شدن اين برعكس . ، از قسمت داخلي گيرنده ي شبكيه ناشي ميشود aبخش داخلي موج 

آزاد كردن يون پتاسيم، در . و تحريك ها، به عنوان پتانسيل گيرنده ي با تاخير ناميده ميشود aشدن قسمت هاي موج 

و همچنين در بخش دورتر از مركز، سلول ) 4- 2شكل (نزديكي لايه هاي شبكه مانند داخلي شبكيه صورت ميگيرد

 cموج . ميشود bول شبكيه گسترش پيدا كرده اند را  فعال ميكند، كه اين باعث بوجود آمدن موج هايي را كه در ط

.  بوسيله ي سلول ها ي مخاطي رنگدانه اي در پشت شبكيه در نتيجه ي كاهش غلظت پتاسيم محلي، بوجود مي آيد

هاي متفاوت لايه هاي سلول هاي دو هر موج منفرد كه پتانسيل هاي نوساني را ميسازد، بطور ظاهري مبدايي در عمق 

با توجه به  تمام نبودن آزمايشات و ناتمامي علم جاري،  واضح است كه اين امواج حاكي از انتقال . قطبي شبكيه دارد

  .اطلاعات بينايي در طول شبكيه ميباشد

  تمرين ها – 1بخش 

  درست يا نادرست بودن را مشخص كنيد)الف

  نادرست=ميرسندپيك ها شبيه به هم به نظر .1

  درست=توسط سلول هايي كه در طول شبكيه گسترش پيدا ميكنند بوجود مي آيد bموج .2

  نادرست=سلول هاي مخاطي رنگدانه اي در نزديكي لايه هاي داخلي شبكيه قرار گرفته اند.3

  درست=پتانسل هاي نوساني توسط امواج منفرد ايجاد ميشوند.4

  درست=ي متناسب ظاهر ميشودهر پيك تنها در پاسخ به بخش ها.5

  گزينه ي صحيح را علامت بزنيد)ب

  است...... در نتيجه ي  aمنفي شدن موج .1

a(بخش هاي خارجي گيرنده هاي شبكيه  

b(لايه هاي شبكه مانند خارجي شبكيه  



c(درست=بخش داخلي گيرنده هاي شبكيه  

d(بخش هاي خارجي گيرنده هاي شبكيه  

  .رخ ميدهد...... ديكيآزاد سازي يون پتاسيم در نز.2

a(درست=لايه هاي شبكه مانند داخلي شبكيه و و بخش هاي دورتر از مركز  

b(سطح جلويي شبكيه  

c(سطح داخلي گيرنده هاي شبكيه  

d(اجزاي خارجي شبكيه  

  دارد..... هر موج منفرد مبدا خود را در عمق هاي مختلف در امتداد.3

a(لايه هاي سلول هاي عمودي شبكيه  

b(هاي عصبي سلول هاي شبكيه قسمت  

c(قسمت دروني سلول هاي متمركز شبكيه  

d(درست=لايه هاي سلول هاي دو قطبي شبكيه  

  .محلي توليد ميشود........ به خاطر يك  cموج .4

a(افزايش غلظت پتاسيم  

b(افزايش حجم پتاسيم  

c(درست=كاهش غلظت پتاسيم  

d(كاهش حجم پتاسيم  

  .....از متن متوجه ميشويم كه .5

a(ERG درست=هنوز بطور كامل شناخته نشده است  

b(اطلاعات زيادي درباره ي فعاليت هاي الكتريكي شبكيه وجود ندارد  

c(در اينجا حجم زيادي از اطلاعات در باره ي لايه هاي داخلي شبكيه وجود دارد  



d(ERG يك پردازش بسيار ساده است  

  .سوالات زير را بطور كلي توضيح دهيد)ج

1.ERG چيست؟  

  چگونه فعاليت هاي الكتريكي شبكيه در مهره داران مشخص ميشود؟.2

  جابجايي رو به بالا نشانه ي چه چيزي است؟.3

  چگونه توليد ميشود؟cموج .4

  چگونه فعال ميشوند؟) رنگ ساز(سلول هاي مولر.5

  تمرين هاي زبان 2بخش 

  گزينه ي درست را علامت بزنيد)الف

  ......نوسان كردن يعني بسيار.1

a(درست=بطور منظم بين دو قسمت بودن  

b( سيگنال هاي خوبERG 

c(بطور سريع الكترو د هاي روي شبكيه  

d(بطور منظم بين مقدار زياد و كم  

  .....رنگدانه برميگردد به. 2

a(هر ماده ي رنگي سازي ارگانيك كه بوسيله ي بدن توليد ميشود  

b(ماده ي رنگي سازي ارگانيك كه نزديكي شبكيه توليد ميشود هر  

c(هر فعاليت الكتريكي شبكيه كه بوسيله ي نور مشخص ميشود  

d(هر ثبت الكترود هايي كه مستقيما روي شبكيه قرار گرفته اند.  

  .است مركب از سلول هاي منظم بطور بسته......  اپيتليوم يك بافت.3

a(غشايي  



b(سخت  

c(نرم  

d(وانياستخ  

  .....هر چيزي كه: بهترين توصيف براي كلمه ي تحريك.4

a(درست=تحريك يا برانگيختگي يك عضو با يك تابع، براي فعال شدن يا پاسخ  

b( تغيير در دامنه ي سيگنالERG 

c(تعيين فعاليت هاي الكتريكي شبكيه  

d(رسيدن به بخش هاي خارجي گيرنده هاي شبكيه  

  ...زودگذر يعني.5

a(هم زمان  

b(درست=موقتي  

c(دائمي  

d(زياد شونده  

  جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد)ب

  بزرگ كردن.1

a( بررسي بافت، براي بكار گيري در طبقه بندي كامپيوتري بيماري پنمونكونسيس گسترش پيدا كرده

  )extendly(.است

b (ال انجام استنوترون، براي سرطان دهان و حلق در ح-گسترده ترين آزمايشات درمان سريع.)extended(  

c( نانومتر افزايش مي يابد 4000نانومتر تا  14طول موج امواج فرابنفش از.)extend(  

  وجود داشتن.2

a(درماني باعث توليد پرتوهاي ثابت افقي مستقيم ميشود كه ميزان نفوذ در بدن اين پرتو ها - بيشترين وجود نوترون

  )existing(.ناچيز است



b( چشم در چشم هاي خرگوش نشان ميدهد كه جريان پشتي ممكن است در ميان شبكيه وجود مطالعه ي حركت

  )exist(.داشته باشد

c ( وجود كاتتر قلبي براي برقراري موقعيت  موجود و دقيق بيماري يا نارسايي قلبي براي تعيين شدت بيماري

 )existence(.است

  افزودن.3 

a(ECG  براي همه ي بيماران نمايش داده ميشود،  و بستگي به شرايط بيمار دارد،  پارامتر هايي اضافي مانند فشار

  )addential(.خون، دما و تنفس نيز نمايش داده ميشوند

b( سيستم توان ايزوله ميتواند با افزودن ظرفيت زمين دستگاه كه دوشاخه به آن وارد ميشود، متعادل

  )addential(.شود

  تعيين كردن.4

a( خروجي الكتريكي كمك شنوايي به طراحي خاص پوشش پشت گوش بطور القايي به الكترودها متصل

  )specify(.ميشود

b( كار مهندس باليني به عنوان ويزيتور ماهر كمك به كارمندان پزشكي و پيراپزشكي درباره ي خاصيت و قابليت هاي

  )specifically(.يزات الكتريكي و الكترونيكي استو غيره ، و  خريداري يا طراحي ابزار و تجه

c(كاتتر در تعيين اينكه آيا استفاده مناسب از يك سيستم مهم است، - بخاطر پاسخ فركانسي ، سيستم ترانسديوسر

  )specifical(.بسياري از سازنده هاي خاص، پاسخ فركانسي ترانسديوسرهايشان را به كاتتر همسايز متصل ميكنند

d(يومكانيك اغلب دلالت دارد بر زمينه هاي مهندسي پزشكي كه بطور خاص با بيوديناميك انسان سروكار كلمه ي ب

  )specifically(.دارد

  ظاهر شدن.5

a(معروف ترين سيستم ظاهر سازي رنگ بر اساس اصول پذيرش رنگ، سيستم مانسل است.)appearency(  

b(امن است، بعضي دانشمندان پيشنهاد ميكنند تا در مراحل اوليه  حتي با وجودي كه ظاهر شدن التراسوند براي استفاده

  )appear or appearing(.ي بارداري استفاده از التراسوند محدود باشد

  قسمت هاي خالي را با كلمات داده شده پر كنيد)ج

 rod ميله اي.initiated  4 وارد كردن.conditions   3حالت، شرط.retinal  2 شبكيه اي.1



 mixed مخلوطonset  9 هجوم.stimulus  8 تحريك.segments   7 بخش.split  6 دنجدا كر.5

ممكن است همچنين نسبت به عملكرد شبكيه اي از هم جدا شوند،بطور مفيد ترين در حالت عملكرد  ERGاجزاي 

به دو موج كوچكتر شكسته ميشود، يكي با عملكرد سيستم هاي   bتحت بعضي شرايط، موج . اسكوتوپيك و فوتوپيك

ميتواند همچنين به دو بخش اسكوتوپيك و  aموج . مخروطي شبكيه و ديگري با سيستم هاي ميله اي وارد ميشود

رد با تعيين تحريك توليد ميشوند، كه در اينجا بقيه با استفاده از برخو eو  dدو بخش، امواج . فوتوپيك شكسته شود

  . فوتوپيك است-مخلوطي از بي تاثير اسكوتوپيك dاز نظر اسكوتوپيك بي تاثير است، و موج  eموج . توليد ميشوند

  جملات زير را به ترتيب قرار دهيد)د

a( اين تيزي شبكيه را در يك فضاي كاملا گسترده تر از شبكيه آزمايش خواهد كرد نسبت به روش هاي رايج آزمايش

  .ي مركز بينايي مي توانند انجام دهندكه فقط در زمينه 

b( در آب سياه، پتانسيل منفي زياد ميشود و دامنه ي موجb در پاسخ به الگوهاي تحريك كاهش مي يابد.  

c(تحريك الگو، اگر چه اخيرا توسعه يافته است، اكنون استفاده هاي باليني آن يافت شده اند. 

d(بينايي ،  - كه در بيماري عصبي در اين جا بعضي از دلايل حاكي از اين استERG  اي كه از پاسخ تحريك الگو

  .بدست مي آيد، بسيار كم است يا اصلا وجود ندارد، در صورتي كه ، پاسخ ها به فلاش هاي نور تغيير نكرده است

e(تيزي  از آنجايي كه تيزي تمركز روي شبكيه تعيين كننده ي تاثير الگو است، الكترورتينوگرافي ميتواند در تست

  .شبكيه استفاده شود

  e-a-c-b-d:ترتيب جملات

  ريدينگ 2بخش 

  ERGروش هاي ثبت 

ERG الكترود هاي ثبت . به آساني از روي انسان با استفاده از تجهيزات الكتروفيزيولوژي استاندارد بدست مي آيد

ميتواند بطور دلخواه از طريق الكترود هاي ساخته شده در  ERGنميتوانند مستقيما روي شبكيه قرار گيرند، ولي سيگنال 

الكترود از لحاظ منبع الكتريكي برميگردد به گونه يا ). 3- 4شكل . (يك عدسي تماسي از روي شخص بدست آيند

تحت بسياري از شرايط ثبت، فعاليت هاي الكتريكي شبكيه بسيار كوچك هستند و نميتوان براحتي آنها را از . پيشاني

از  ERGدر اينجا، روش متوسط گيري سيگنال براي جدا سازي سيگنال . مينه يا ديگر منابع الكتريكي تشخيص دادز

ويژگي هاي پاسخ استخراج شده ممكن است بطور كلي به شكل تحريكي كه استفاده ميشود . نويز زمينه مناسب است

محرك فلاش، . ش و عكس كردن الگو استدو كلاس محركي كه استفاده ميشود، تحريك با نور فلا. بستگي دارد



حتي از طريق تصوير روي يك ناحيه ي كوچك از شبكيه عموما  به عنوان نور انعكاسي پخش شده و منعكس شده در 

فلاش ها هنگامي استفاده ميشوند كه روش هاي ساده اي از تحريك براي برانگيختگي كلي . طول چشم توزيع ميشود

. ي استخراج شده توسط تك فلش براي استخراج فعاليت هاي اسكوتوپيك مقدم تر هستندپاسخ ها. شبكيه، نياز است

تحريك عكس كردن . هرتز يا بيشتر، فعاليت هاي فوتوپيك را استخراج ميكنند 20فلش هاي لرزان در محدوده ي 

دور زننده اي از شكل  شخص الگوهاي متناوب و. الگو، براي بررسي نواحي خاصي از شبكيه مورد استفاده قرار ميگيرند

فضا هاي تيره و روشن بطور متناوبي تغيير ميكنند، و ). 4- 4مانند صفحه ي شطرنجي شكل (پر و خالي اي را ميبيند

زيرا سرگرداني نور توليد شده بوسيله ي . اين برعكس شدن نواحي تيره و روشن تحريكي را براي چشم بوجود مي آورد

تنها پاسخ محلي . ر اينجا تحريك چشم خارج از محدوده ي تصوي وجود ندارديك الگوي متناوب پيوسته است،  د

  .پاسخ ها به الگو هاي تحريك فوتوپيك هستند. بدست مي آيد

اعمال يك تك فلاش به چشم هاي عادت كرده به تاريكي ممكن . بستگي به شرايط ثبت دارد ERGدامنه ي سيگنال 

با تطبيق دادن نور همين تحريك ممكن است پاسخي . ميكرو ولت يا بيشتر ارائه دهد 500است پاسخي در مرتبه ي 

تحريك روشنايي تا جايي با  ERGدامنه ي سيگنال هاي . بسيار كوچك براي استخراج بدون متوسط گيري، توليد كند

دامنه ي پاسخ نيز متناسب با اندازه ي ناحيه ي تحريك . كه اشباع به شرايط تست مشخصي برسد، افزايش مي يابد

تحريك الگو دار  زاويه ي بينايي كوچكي را در شبكيه متناسب با تمام زمينه ي بينايي قطع . شبكيه افزايش مي يابد

تنها يك كسر كوچك از شبكيه تحريك ميشود، پاسخ توليد شده بسيار كوچك است  بنابراين، از آنجايي كه. ميكند

با متوسط گيري از سيگنال، پاسخ ميتواند با زمينه هايي كه زاويه را در شبكيه قطع ميكنند در ). ميكرو ولت 10حدود (

ميكرو ولت   1امنه كمتر از حتي با متوسط گيري از سيگنال، به هر حال، بررسي پاسخ د. درجه، بدست آيد 2كمتر از 

  .مشكل است

  تمرين ها

  درست يا غلط بودن جملات را علامت بزنيد)الف

  درست.=ميتواند از طريق الكترود هايي كه منشا آنها گونا و يا پيشاني هست بدست آيد ERGسيگنال هاي .1

  درست=مفيد هستند ERGروش هاي متوسط گيري سيگنال براي استخراج .2

  درست=هرتز يا بيشتر، فعاليت هاي فوتوپيك را استخراج ميكنند 20زان در محدوده ي فلش هاي لر. 3

  نادرست=بستگي به الگو هاي تناوب دارد ERGاندازه ي سيگنال هاي.4

  درست=ميكرو ولت با روش متوسط گيري مشكل است 1تشخيص پاسخ هاي با دامنه ي كمتر از .5 

  درست=ازه ي فضاي تحريك شده افزايش مي يابدمتناسب با اند ERGدامنه ي سيگنال هاي .6



  درست=براي بررسي ناحيه ي محلي شبكيه، تحريك عكس كردن الگو استفاده ميشود.7

  پاسخ سوالات زير را بنويسيد)ب

  ويژگي هاي پاسخ استخراج شده به چه چيزي بستگي دارد؟.1

  تحريك عكس كردن الگو براي چه چيزي استخراج ميشود؟.2

  تصوير تحريك فلاش استفاده ميشود؟در كجا از .3

  چرا در اينجا هيچ تحريكي براي شبكيه خارج از منطقه ي تصوير وجود ندارد؟. 4

  چرا روش تك فلاش براي چشم هاي منطبق شده به تاريكي استفاده ميشود؟.5

  چگونه تحريك الگوي قطع شدن انجام ميشود؟.6

  عكس كردن تيره و روشني چگونه توليد ميشود؟.7

  فعاليت هاي ترجمه 3ش بخ

  متن زير را به فارسي ترجمه كنيد)الف

  كاربردهاي الكترورتينوگرافي

و به عنوان ابزاري براي بررسي مكانيسم . الكترورتينوگرافي در هر دو زمينه ي عملي و علمي يا تحقيقي كاربرد دارد

ستفاده ميشود، و دانش بدست آمده از فيزيولوژيكالي كه تخت پردازش هاي جسمي رواني مختلفي قرار گرفته است، ا

  . اين چنين مطالعات اساسي اي براي ارزيابي نتايج بررسيهاي باليني، مفيد هستند

ERG فعاليت هاي الكتريكي در ابتدا به . انسان ابزار مفيدي براي توسعه ي بينايي كه در ادامه آورده شده است، ميباشد

. ماه به وسعت تمام رسيد 12توسعه يافت و پس از آن، در واقع در مدت زحمت قابل آشكار سازي بود؛ ولي به سرعت 

ERG با بررسي منابع مختلف امواج . كاربردهاي باليني مهمي پيدا كرد ، حتي ، در تشخيص بيماري هاي بينايي

ا وجود دارد الكترورتينوگرام و ويژگي هاي فيزيكي خاص تحريك ها  ، دستيابي به نتيجه هايي براي بعضي از بيماري ه

  .كه از روش هاي ديگر دست يافتني نيستند 

در اختلالات . تحريك فلاش، با پوشش همه ي شبكيه در متمايز كردن شكل هاي مختلف اختلال شبكيه مفيد هستند

به شدت كاهش مي يابد، و پاسخ ها اغلب در همه ي موارد   bو  aدامنه ي امواج ) رنگدانه هاي شبكيه(پيش رونده

از انجايي . به روشني غير طبيعي است ERGبنابراين . ، حتي در مراحل اوليه ي بيماري ها)فرو نشته(كوتاه هستندبسيار 

كه ميتواند صدمه را در سنين كمتري ( كه التهاب رنگدانه ي شبكيه در اصل يه بيماري موروثي است، الكترورتينوگرافي



با ارزش است براي تست بيماراني كه ممكن است از اين  يك روش بسيار)  از روش هاي ديگر تشخيص، آشكار سازد

 ERGدر ديگر شرايط، بعضي از اجزاي . بيماري رنج ببرند با وجودي كه هنوز نشانه هاي آن توسعه پيدا نكرده است

براي مثال اجزاي اسكتوپيك ممكن است در بيمار مبتلا به شب كوري مادر زادي وجود . ممكن است موجود نباشند

در واقع، شكل اصلي كور رنگي . تحت تاثير قرار گرفته ميشوند ERGدر كور رنگي، اجزاي فوتوپيك . باشد نداشته

در مرحله ي ابتدايي . ميتواند ميتواند از ديگري با استفاده از تحريك رنگي و ثبت در شرايط خاص، تشخيص داده شود

تحت تاثير قرار  ERGند قبل از اينكه ديگر اجزاي توسعه بيماري شبكيه در ديابتي ها، كاهش پتانسيل نوسات ميتوا

  .گيرد، مشاهده شود

  استخراج پاسخ.6  دخالت الكتريكي.5   شكستگي.4   لنز تماسي.3  مادرزادي.2  سلول هاي دو قطبي.1

   فعاليت هاي فوتوپيك.10  تحريك الگوهاي برعكس.9   پتانسيل نوساني.8   امواج منفرد.7

  تخريب شبكيه.14  پتانسيل گيرنده.13  لايه هاي شبكه مانند.12  فيزيولوژيكالمكانيسم هاي .11

  زاويه ديد.20  جانداران.19 فعاليت هاي اسكوتوپيك.18  اشباع.17  رنگدانه هاي شبكيه.16  گيرنده ي شبكيه.15

  

  ريدينگ_بخش اول_5درس 

  التراسوند در پزشكي

زيرا استفاده از آنها بهترين راه حل را براي مسائل معيين در  روش هاي التراسوند در پزشكي بسيار مهم هستند

تشخيص، درمان و جراحي ، فراهم ميكند، اين بخاطر اين است كه التراسوند از ديگر شكل هاي پرتو ها در برهم كنش 

في كامپيوتري، با مقايسه با ديگر روش هاي تصوير برداري، مانند راديوگرافي، توموگرا. با موجودات زنده، متفاوت است

علاوه بر اين، در آزمون هاي . و تصوير برداريرزونانس مغناطيسي هسته اي، ابزار هاي التراسوند نسبتا ارزان هستند

، هر ضربه بسيار كمتر از آن به نظر ميرسد كه به تجزيه ي پرتو ها . تشخيصي هم زمان نيز از التراسوند استفاده ميشود

  .مربوط شود

رايج ترين . مگا هرتز ميباشند 15تا  1اي پزشكي التراسوند شامل محدوده ي فركانسي بين بيشترين كاربرد ه

ترانسديوسري كه استفاده ميشود، يك ديسك از ليد قطبي تيتانيات زيركونيات ميباشد، كه خصوصيات پيزو الكتريكي 

ن نيز براي نشان دادن عملكرد و مشتقات آ) ديفلورايد وينيديلين(مواد ترانسديوسر پلاستيكي مثل چند، .( دارد

براي .) كاربردهاي پزشكي التراسوند،در ابتدا شروع به كار نمودند، ولي پيشرفت در خواص آنها هنوز مورد نياز ميباشد

كاربرد هاي امواج پيوسته، ترانسديوسر ممكن است بصورت بازگشت هوا و بنابراين سوار شده باشد، كه در اينصورت 



براي كاربردهايي شامل استفاده از پالس هاي كوتاه، به هر حال، پهناي باند . م ميشودمحدوديت حركت مينيم

  . ترانسديوسر معمولا با استفاده از ضميمه كردن جاذب منطبق بر پشت صفحه، افزايش مي يابد

صورت حركت ميكند و يك ميدان مشابه توليد ميكند كه اين ب aدر حالت پيوسته، يك پيستون دايره اي با شعاع 

  .محود مركزي اين توزيع بوسيله ي فرمول زير بدست مي آيد. نشان داده شده است 1-5شماتيكي در شكل 

  )فرمول(

 λ=c/f(طول موج است λ، در اينجا  k=2π/λاز منبع است، و  zشدت در فاصله ي  Izشدت منبع است،  Ioدر اينجا 

  ). فركانس انتشار است fسرعت انتشار و  cدر اينجا 

  )فرمول(

آخرين محور مانند بيشترين علامت زده شده . موقعيت آخرين محور بيشترين حركت از منبع است Z'maxدر اينجا 

در ميدان نزديك، انرژي بطور عمده در امتداد يك . بين ميدان هاي نزديك و دور پرتو هاي التراسوند حركت ميكند

حال، پرتو ها بصورت مخروط واگرا ميشوند، و ممكن است سايد در ميدان هاي دور ، به هر . استوانه محدود شده است

به سمت صفر كاهش پيدا ميكند اين زاويه بوسيله  Ɵ±لوب مركزي در زاويه ي . داشته باشند) لوب هاي كناري(لوب

  ي فرمول زير بدست مي آيد

  )فرمول(

اد شونده در ميدان نزديك همگن ميشوند، پرتو هاي التراسوند كوتاه مدت، كه طيف فركانسي گسترده اي دارند، بطور زي

  .كوتاه تر از زمان پالس

. پرتو التراسوند ممكن است در ميدان نزديك بوسيله ي يك لنز، يك آينه، يا يك ترانسديوسر محدب متمركز شوند 

ي تئور. پرتو چشمي ممكن است  براي اولين تخمين در محاسبه ي موقعيت مكان تمركز مورد استفاده قرار گيرد

لنز ها معمولا از پلاستيك ساخته ميشوند، بطور كه سرعت از . صحت بيشتر شامل در نظر گرفتن طول موج ميشود

از آنجايي كه در بعضي از كاربردها خواسته . بافت نرم بيشتر شود، بنابراين مقطع طولي مقعر براي تمركز نياز است

قوي ترانسديوسر مقعر اغلب با لنز هاي محدب غير  ميشود تا صفحه ي تختي جلوي پروب قرار داده شود، تمركز

  .كانوني ضعيف تركيب ميشوند

در يك . مربوط به فشار پرتوها اندازه گيري شوند Fاز پرتو هاي التراسونيك ممكن است با تعيين بردار نيروي  Pتوان 

  .ميباشد F=P/Cمورد از جذب كامل رابطه بصورت 

سط كالري متر اندازه گيري شود، اگرچه از لحاظ تكنيكي براي توان هاي كم توان التراسونيك ممكن است همچنين تو

  .كه با ترانسديوسر هاي بر اثر توليد ميشوند، مشكل است



  تمرين ها - 1بخش 

  درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص كنيد)الف

  نادرست=تجهيزات تصوير برداري در مقايسه با تجهيرات التراسوند بطور مرتبط ارزان هستند.1

  درست=پيوسته بصورت بازگشت هوا باشند- ترانسديوسر ها ممكن است براي كاربردهاي موج.2

  نادرست=پرتوها ممكن است لوب مركزي در ميدان هاي دور داشته باشند.3

  نادرست=انرژي بطور عمده در امتداد يك ترانسديوسر مقعر در ميدان نزديك محدود شده باشد.4

  درست=سديوسر محدب، پرتو هاي التراسونيك ممكن است در ميدان نزديك متمركز شوندبا استفاده از تران. 5

  گزينه ي درست را انتخاب كنيد)ب

  است..... اختلاف بين التراسوند و ديگر فرم هاي پرتو ها در.1

a(انتقال در بافت نرم  

b(كاربرد ها از طريق بافت زنده  

c(درست=برهم كنش با سيستم هاي زنده  

d(ميان بافت نرم حركت در  

  علامت زده ميشود..... حركت بين ميدان هاي نزديك و دور پرتو هاي التراسوند توسط .2

a(محور مركزي پرتو  

b(درست=بيشترين محور قبلي  

c( كمترين محور قبلي  

d(بيشترين محور اول  

  .تركيب ميشود..... .به منظور داشتن سطح جلويي صاف براي پروب، ترانسديوسر محدب با تمركز قوي اغلب با .3

a(تمركز قوي عدسي هاي مقعر  

b(تمركز ضعيف ترانسديوسر محدب  



c(تمركز ضعيف عدسي مقعر  

d(درست=تمركز قوي ترانسديوسر محدب  

  توليد ميكند....... يك ميدان در aحركت يك پيستون دايروي با شعاع .4

a(لوب مركزي  

b(حالت دايره اي  

c(سايد لوب  

d(درست=حالت پيوسته  

  ...... Ɵ±ر ميدان نزديك، در زاويه ي د.5

a(در لوب هاي كناري به سمت صفر كاهش مي يابد  

b (درست=در لوب  مركزي به سمت صفر كاهش مي يابد  

c (در لوب هاي كناري به سمت يك كاهش مي يابد  

d (در لوب مركزي به سمت يك كاهش مي يابد  

  سوالات زير را بطور كلي پاسخ دهيد)ج

  .باند ترانسديوسر افزايش مي يابدچگونه پهناي .1

  چرا روش هاي التراسونيك در پزشكي مهم هستند؟.2

  چگونه پرتوها در ميدان هاي دور واگرا ميشوند؟.3

  در پرتو هاي التراسونيك اندازه گيري ميشود؟ Pچگونه توان .4

  مقاطع محدب براي چه كاري استفاده ميشوند؟.5

  تمرين هاي زباني 2بخش 

  درست را انتخاب كنيدگزينه ي )الف

  ميكند..... صدا را-ترانسديوسر يك وسيله ي دستي است كه  يك سيگنال موج.1



a(اندازه گيري و تقويت  

b(دريافت و منعكس  

c(درست=ارسال و دريافت  

d(تقويت و ارسال  

  .......جاذب محصول ماده اي است كه ميتواند.2

 a(توليد حباب هاي گاز  

b(درست=جذب مايعات و گازها  

c(تركيب مايعات و گازها  

d(اندازه گيري پالس هاي انرژي التراسونيك  

  تطبيق يابد........ رزونانس برميگردد به فرايند جذب انرژي توسط شي كه ميتواند با .3

a(واگرا شدن پرتوهاي التراسونيك از مبداشان  

b(جدا شدن پالس هاي كوتاه از پرتو هاي التراسونيك  

c(ه بافت نرمفرستادن امواج صدا ب  

d(درست=جذب انرژي از تنها يك فركانس خاص  

  ....محدب كه در متن استفاده شده يعني.4

a(مانند مخروط بودن  

b(درست=منحني اي كه سطح داخلي شبيه به سطح كره داشتن  

c(منحني اي كه سطح بيروني شبيه به سطح كره داشتن  

d(شكلي مانند مربع داشتن  

  .....كلمه ي همگن يعني.5

a(درست=شابهم  



b(غير مشابه  

c(مكمل  

d(ناقص  

  جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد)ب

  تقريبي، نزديك شدن.1

a( نوع مختلف آمينو اسيد تشكيل شده اند،  بطوري كه  20شناخته شده است كه پروتئين ها از تقريباDNA  حاوي

  )appriximation.(نوع پايه است 4فقط 

b( سيستمa - تعيين كند كه چگونه در اينجا جسم خارجي در چشم و فاصله ي نزديك پشت لنز شناسايي اسكن ميتواند

  )approximate.(ميشوند

c( يك تقريب، يك دستگاه پزشكي مورد استفاده براي كشيدن با هم لبه هاي بافت تقسيم شده

  )approximative.(است

  مربوط بودن، بسته بودن.2

a(ختار و تركيب آن بستگي دارد، و كاهش مقاومت و سختي با افزايش جامد ويژگي هاي مكانيكي استخوان به سا

  )depends.(شدن، افزايش مي يابد

b(ويسكوزيته ي پلاسما بستگي به دما دارد، افت در دما باعث بالا رفتن ويسكوزيته ميشود)Depending(  

  بهبود دادن.3

a(اي مدلسازي و بهبود كارايي تحليلي انسان بررسي تصوير با كامپيوتر شامل توسعه ي مدل هاي پيچيده بر

  )improve.(است

b( با وجود بهبود در تشخيص قلبي و درمان در سال هاي اخير، بيماري هاي قلبي بطور عمده علت مرگ و ناتواني هاي

  )improvment.(عمده در جهان باقي مانده اند

c( شده ي كوچك كه اجازه ي محاسبه و بهبود چندين تحليل كننده ي خودكار ، شامل ميكروپروسسور هاي ساخته

  )improvement.(ارائه ي داده ها را ميدهند، به زودي موجود ميشوند

  جذب كردن.4



a(جذب و گسيل پرتو بر اساس چندين روش ابزاري آناليز ميباشد)absorbtion(  

b(عيين ميشودعمل جذب بوسيله ي بافت از اداره كردن مواد راديواكتيو بوسيله ي چندين فاكتور ت).absorbtion(  

c(طيف نمايي فلورسكوپي از ويژكي هاي بعضي از مولكول ها براي نشر جاذب انرژي استفاده ميكند).absorbant(  

  حس كردن.5

a(گوش انسان به شدت به صدا حساس است)sensitive(  

b( دوره ي سلول ها حساسيت پرتو هاي سلول هاي مختلف براي اشعه ي ايكس بستگي به موقعيت سلول ها در

  )sensitivity.(دارد

c( كارمندان پزشكي بايد به مشاهده ي شرايط فيزيكي و عملكرد دستگاه هايي كه استفاده ميكنند حساس

  )Sensing(باشند

  جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد)ج

 unfortunateمتاسفانه .spatial  4فضايي .analogous  3مانند، نظير .diagnosis  2تشخيص . 1

 coherentمربوطه .propagation 8 انتشار.dynamic  7ديناميك .inhomogwneous  6نامتجانس .5

 reflectionsانعكاس .9

  :ترجمه ي متن

كوشش هاي اخير براي استفاده از التراسوند در تشخيص پزشكي بر اساس انتقال روش هاي مانند به روش هاي 

تلاش ها از بين ميروند بخصوص بخاطر اينكه گوناگوني فضايي زيادي در  اين. راديوگرافي اشعه ي ايكس است

بطور شنوايي ، در جمجمه بطور : متاسفانه اين ها روي مغز متمركز ميشوند. (انتقالشان وجود دارد حتي در حالت نرمال

ناميك محدود ميشود، و اين از كارايي تصوير برداري انتقالي امواج پيوسته، با امواج ايستان و دي.) ويژه نامتجانس هستند

از ابتدا براي مطالعات ناتمام وابسته استثنا شده  انتشار التراسوند دوربين تصوير برداريامواج پيوسته جلوگيري ميكند،

است، ايجاد تصوير ليزري نيز رد شده است، بطور بخشي، بخاطر گوناگوني در سرعت انعكاس كاهش يابنده ي 

   .يند هاي وابستهاطلاعات فاز روي اين فرا

  جملات زير را به ترتيب قرار دهيد)د

a( براي مقادير فيزيولوژيكيv  ،Fd  در محدوده ي شنايي محدود ميشود، اگرf  در محدوده ي فركانسي كم فركانس

  .مگاهرتر باشد



b(خون، با  همچنين اين امكان نمونه برداري حجم مشخص وجود دارد ، براي مثال، اندازه گيري مقدار طولي فلوي

  .محدوده ي فرستنده- نوسان فرستنده و قطع متناوب

c( سيستم داپلر ساده بر فقط ظرفيت محدود دلالت ميكند،  و عملگر ممكن است فقط به سيگنال هاي خروجي گوش

  .دهد

d( اگر دو ترانسديوسر هم صفحه مرتب شوند، به اين خاطر، يك انرژي التراسونيك منعكس شده رسيده توسط ديگران

يا (انتقال داده ميشود، سيگنال رسيده شده با استفاده از اثر داپلر در فركانس شيفت داده ميشود اگر منعكس كننده 

  .نسبت به ترانسديوسر حركت كند)  مجموعي از منعكس شده ها

e (افزودني داده شده  در بسياري از كاربردهاي خاص، به هر حال، روش هاي الكترونيكي بررسي مقادير  اطلاعات

  .است

f( اختلافfd بين فركانس هاي فرستاده شده و گرفته شده بوسيله ي فرمول زير بدست مي آيد)در اينجا ) فرمولv 

بسيار كوچكتر از  vفركانس انتقال است و  fنشاندهنده ي ظرفيت منعكس كننده در امتداد پرتو هاي التراسونيك است، 

c است.  

g(ت در نظر گرفته شود، و ، بخصوص در مورد فلوي خون، طيف فركانسي و مقدار ميانگين و حركت مستقيم ممكن اس

  .ماكسيمم ظرفيت ممكن است نمايش داده شوند و براي بررسي هاي آينده در نظر گرفته شوند

 e-c-b-d-f-a-g: ترتيب

  ريدينگ بعدي-بخش دو

  اسوندمشخصه هاي التراسونيك بافت بيولوژيك و تاثير بيولوژيكي التر

، و ضريب ميرايي براي بعضي )برابر با چگالي است ρ، كه در اينجا ρcبرابر با (سرعت انتشار، ويژگي هاي امپدانسي،

سرعت انتشار بطور ويژه به فركانس بستگي . داده شده اند 5-1موادي كه درالتراسونيك پزشكي اهميت دارند در جدول 

در بافت نرم، . كوزيته نتيجه ميشوند و متناسب با مربع فركانس هستندتضعيف در هوا و آب از جذب به علت ويس. دارد

  .به هر حال، تضعيف بطور عمده به علت نرمي است و بطور تقريبي متناسب با فركانس است

بسيار از بافت ها بطور . جذب التراسوند ممكن است بافت را به اندازه ي كافي گرم كند تا باعث به بافت آسيب شود

در دماهاي پايين تر، تاثير گرما . درجه ي سانتيگراد آسيب ميبينند 50ذيري با مواجه شدن با دماي بالاي تغيير ناپ

  .معمولا غير مضر و برگرداندني است



نيروي برشي به علت . التراسوند ممكن است همچنين بر مواد بيولوژيكي نيز توسط فعاليت هاي مكانيكي اثر كند

گراديان سرعت توسط . دازه ي كافي بزرگ باشد كه بتواند ماكرومولكول ها را بشكندگراديان سرعت ممكن است به ان

  .حضور حباب پر شده از گاز، تقويت شود، به دو علت محكم بودن و زود گذر بودن شيار

 بعضي از تاثيرات بيولوژيكي التراسوند، مانند سرعت بهبود زخم، به نظر نميرسد كه بر اساس فعاليت هاي حرارتي يا

  .هدف تخقيق بدست آوردن منشا پيوسته ي آنها است. مكانيكي قابل توضيح باشد

شدت تشخيص به نظر ميرسد زير آستانه باشد . در اينجا اتفاق گرمايي در روش هاي تشخيصي هم زمان وجود ندارد

شخص در اينجا مدرك م.  براي همه ي شكل ها ي مكانيكي وارد كردن صدمه كه تا كنون مطالعه شده است

  .استاتيكي اي براي افزايش در غير طبيعي بودن جنين در پردازش تشخيصي التراسوند جديد وجود ندارد

  تمرين 

  درست يا نادرست بودن را مشخص كنيد)الف

  درست=تضعيف در بافت نرم بطور تقريبي متناسب با مربع فركانس است.1

  درست=سرعت انتشار به فركانس بستگي دارد.2

  نادرست.=ه ي حرارتي در روش هاي تشخيصي هم زمان به نظر ميرسددر اينجا ضرب.3

  درست=تضعيف به علت نرمي بافت نرم است.4

  درست=تسريع در بهبود زخم نميتواند بر اساس فعاليت هاي مكانيكي و حرارتي توضيح داده شود.5

  جواب سوالات زير را بنويسيد)ب

  تضعيف در هوا و آب در نتيجه ي چه چيزي است؟.1

  گراديان سرعت چگونه تقويت ميشود؟.2

  تاثير گرما روي بافت در دماهاي پايين تر چيست؟.3

  سه ويژگي التراسونيك از بافت هاي بيولوژيك چيست؟. 4

  التراسوند چگونه بر مواد بيولوژيكي اثر ميكند؟. 5

  فعاليت هاي ترجمه 3بخش 

  متن زير را به فارسي ترجمه كنيد)الف



  اكوتصويربرداري پالس 

اكو ، گرفتن اطلاعات در باره ي موقعيت رابط در ميان بدن است، كه به - بيشترين كاربردهاي بر اساس روش پالس

براي وسعت كمتر، اين روش ها همچنين نشانه هايي را درباره ي . عنوان منعكس كننده و پراكنده كننده عمل ميكند

د راديوگرافي اشعه ايكس، ممكن است براحتي  اطلاعات ديگر روش هاي بررسي مانن. ويژگي هايشان به ما ميدهند

  .قابل مقايسه اي نداشته ندهند

و هر كدام از مدت زمان كوتاه ميكرو ثانيه اي، بوسيله ) عكس ثانيه( 1000ضربه هاي انرژي التراسونيك، به طور نمونه 

اكو كه به ويژگي . به بيمار وارد ميشوند اين پالس ها در امتداد يك پرتو باريك مستقيما. ي ترانسديوسر توليد ميشوند

هاي ناپيوستگي هاي امپدانس در امتداد بيمار  برميگردد ممكن است توسط ترانسديوسر آشكار شود، و  پاسخ زماني به 

  :در موارد ايده آل اي از بيمار در برخورد با رابط صاف. عمق مياني پرتو هاي التراسونيك تاخير داشته دارد

  )فرمول(

، به ترتيب، مشخصه ي امپدانسي در برخورد و  Ztو  Ziبه شدت برخورد ميكنند و منعكس ميشوند، و  Irو   Iiينجا در ا

  .انتشار قسمت هاي رابط هستند

بيشترين . در عمل، ارتباط كم بين ساختار هاي بيولوژيكي ميتواند براي بزرگ كردن مزر سطوح در نظر گرفته شود

نس ابعادي در اندازه ي  طول موج هاي كوتاه يا كمتر دارد و بازتابش آيينه اي كمتر مشخصه هاي ناپيوستگي امپدا

  .متناسب با چيزهاي پراكنده شده است

اين نيازمندي ها اغلب از . اكو به آشكار سازي دلخواه سيگنال هاي التراسونيك بستگي دارند-روش هاي پالس

اين بخاطر هر دو . محتوي، يا گاز يا استخوان، جلوگيري ميكنند كاربردهايشان در آزمايشات ساختار هاي محاط شده با

استخوان و گاز است كه عدم هم خواني بزرگي در مشخصه هاي امپدانس در رابط بين بافت نرم ارائه ميدهد، و آنها 

ت توسط در بافت هاي نرم، جبران تضعيف ممكن اس. همچنين نسبتا تضعيف زياد، و سرعت انتشار غير مشابه اي دارند

  . در تقويت كننده ي گيرنده انجام شود) تغيير ناپذير با زمان(منحرف كردن بهره

از آنجايي كه تضعيف التراسوند در بافت بيولوژيكال با افزايش فركانس افزايش مي يابد، فركانس التراسوند توسط 

 70ي متر عكس مگاهرتز  حدود دسي بل بر عكس سانت 1تضعيف بافت نرم در حدود . نيروي مورد نياز محدود ميشود

دسي بل از تضعيف ميتواند با تحمل حالت ميانه بين فركانس و نويز انجام شود، پاسخ به بيشترين نفوذ در طول موج 

تا  2ميليمتر نياز است، بنابراين فركانس  200تا  100براي مثال، براي مطالعات شكم و قلب، نفوذ . ميباشد 230حدود 

به همين نسبت تكرارهاي بالاتر براي امتحان ساختار هاي كوچكتر استفاده . موم استفاده ميشودمگاهرتز بطور ع 3.5

  .ميشوند

  اصطلاحات زير را ترجمه كنيد)ب
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  نيروي برش.12  شدت انعكاس.11  شعاع بينايي.10  تجزيه ي پرتوها.9  شدت حادثه.8  واگرا شدن.7

  ويسكوزيته.16    گراديان سرعت. 15  ترانسديوسر.14  بازتاب آيينه اي.13

  ريدينگ-بخش اول_6درس 

  الكتروانسفالوگرافي

با فعاليت هاي نورون هاي خاص . مغز سالم ممكن است با استفاده از ثبت فعاليت هاي الكتريكي مورد بررسي قرار گيرد

استفاده از ميكرو الكترودهايي كه در امتداد ميكرومتر هاي سلول هاي بدن قرار گرفته اند از طريق پيش بردن الكترود 

فعاليت توده اي از يك تعداد بزرگي از سلولها ميتواند با استفاده از الكترود هايي كه . ها در امتداد قشر مغز، ثبت ميشود

اين الكترود ها ميتوانند در ميان بافت، روي . منفرد قابل مقايسه هستند، ثبت شودنسبتا بزرگ هستند و با سلول هاي 

شناخته ) EEG(ثبت فعاليت هاي فرق سر به عنوان الكتروانسفالوگرافي. سطح قشر مغز، و يا روي فرق سر، قرار گيرند

دامنه ي اين . رتز قرار دارنده 100تا  0چنين فعاليت هايي شبه ريتميك هستند و در باند فركانسي حدود . شده است

با تغيير در حالت فكري  EEG. امواج در حدود ميكرو ولت است و فعاليت ها در منطقه به منطقه ي سر تغيير ميكنند

افراد تغيير ميكند و نشان دهنده ي الگو هاي خاصي از فعاليت ها در هنگام خواب، كما، حمله ي صرع و ديگر مزاحمت 

فعاليت ها ميتوانند با تحريك خارجي تغيير كنند و الگو هاي شكل موجي خاص برانگيخته . باشدهايي با منبع مغزي مي

  .ميشوند كه انعكاس دو ويژگي هاي فيزيكي و اهميت يا معني تحريك ميباشد

EEG  بوسيله ي تقويت فعاليت هاي الكتريكي استخراج شده از الكترود هاي جاسازي شده روي فرق سر بدست مي

. ترود ها معمولا ديسك هايي از كلرايد نقره  هستند كه توسط ماده ي قابل ارتجاع يا چسبنده نگه داشته ميشوندالك. آيد

يا بيشتر الكترود در قسمت هاي  12. ارتباط خوي با بافت با تميز كردن و ساييدن پوست زير الكترود ها بدست مي آيد

بخاطر دامنه ي كم . كانال هاي فعاليت بطور همزمان ثبت ميكنندبسياري از . از پيش تعيين شده اي قرار داده ميشوند

هرتز رابط  60يا  50معمولا (سيگنال و وجود ميدان ها ي مغناطيسي و الكتريكي خارجي در باند فركانسي مورد نياز،

ه معمولا روي داد. تقويت كننده هاي تفاضلي با بهره ي بالا و حذف مد مشترك بالا مورد استفاده قرار ميگيرند) اصلي

  . يك ثبت كننده ي قلمي چند كاناله نمايش داده ميشود

يكي از اهداف اصلي روش هاي ثبت مرسوم اندازه گيري توزيع پتانسيل الكتريكي روي فرق سر و بدست آوردن 

لا روي از آنجايي كه فعاليت هاي الكتريكي كام. موقعيت منبع يا منبع هايي است كه پتانسيل از آن منشا گرفته است

وجود فعاليت . جمجمه گسترده شده اند در اينجا نقطه ي خنثي روي سر در مقابل پتانسيل ها ميتواند اندازه گيري شود

استفاده از الكترود هاي غير وابسته به سر را محدود كرده ) ميلي ولت در مقابل ميكرو ولت(هاي الكتريكي روي قلب 



الكتروكارديوگرام ممكن است با روش هاي . هاي مغر مختل نشده استاست كه ممكن است فرض كنيم كه با فعاليت 

  . تفريقي كاهش پيدا كند

  تمرين ها. 1بخش 

  جملات درست و نادرست را مشخص كنيد)الف

  درست=ميكروالكترود ها براي ثبت فعاليت هاي نورون هاي اختصاصي استفاده ميشوند.1

  درست=فعاليت هاي فرق سر شبه ريتميك هستند.2

  درست.=بدست مي آيد EEGبا تقويت  فعاليت هاي الكتريكي بدست آمده از الكترود ها،  .3

  درست.= الكترود در قسمت هاي از پيش تعيين شده اي قرار ميگيرند 12بيشتر از .4

  درست=بطور طبيعي روي يك ثبت كننده ي قلمي چند كاناله نمايش داده ميشوند EEGداده هاي .5

  نادرست.=د در مقابل يك نقطه ي خنثي روي سر اندازه گيري شوندپتانسيل ها ميتوانن.6

  .گزينه ي درست را انتخاب كنيد)ب

  .از مرتبه ي ده ها ميكرو ولت است.....  فعاليت .1

a(درست=باند فركانسي جمجمه  

b(دامنه ي قشر مغز  

c(دامنه ي جمجمه  

d(باند فركانسي قشر مغز  

2.EEG.........  

a(يك ديسك كلرايد نقره  

b(ميتواند با تغيير تحريك داخلي تغيير كند  

c(روي سطح پوست قرار ميگيرد  

d(درست=با حالت هاي مغزي فرد تغيير ميكند  

  .در جاي خاص قرار ميگيرند....... الكترود ها با استفاده از.3



a(يك قلم ثبت چند كاناله  

b(درست=يك ماده ي چسبنده و قابل ارتجاع  

c(يك ديسك از كلرايد نقره  

d(ميدان هاي مغناطيسي  

  ........وجود فعاليت هاي الكتريكي قلب.4

a(باعث اتصال خوب با بافت ميشود  

b(الگو هاي شكل موج هاي خاص را فراخواني ميكند  

c(درست=استفاده از الكترود هاي غير سري را محدود ميكند  

d(پتانسيل هاي الكتريكي را در سطح مغز توزيع ميكند  

  .......الكترود هايي كه بسيار به هم مرتبط هستندبا استفاده از .5

a(درست=عملكرد توده اي از تعداد زيادي از سلول ها ميتواند ثبت شود  

b(فعاليت هاي  نورون هاي خاص ميتوانند ثبت شوند  

c(ويژگي هاي فيزيكي محرك تقويت ميشوند  

d(توزيع پتانسيل هاي الكتريكي در طول سر محدود ميشوند  

  .ير را بطور كلي پاسخ دهيدسوالات ز)ج

1.EEG  چيست؟  

  الكترود ها كجا قرار ميگيرند؟.2

  الگو هاي شكل موج خاص چگونه  بدست مي آيند؟.3

  چرا تقويت كننده هاي تفاضلي بهره بالا با حذف مد مشترك استفاده ميشود؟.4

  چرا در اينجا نقطه ي خنثي روي سر وجود ندارد؟.5

  رايج چيست؟عمده ترين موضوع ثبت هاي .6



  تمرين هاي زبان -بخش دو

  گزينه ي مناسب را انتخاب كنيد)الف

  ....چسبنده برميگردد به كيفيت يك ماده كه قادر است.1

a(توزيع پتانسيل الكتريكي را اندازه گيري كند  

b(درست=به بخش هاي ديگر متصل شود  

c(فعاليت هاي الكتريكي را گسترده كند  

d(ندپتانسيل الكتريكي توليد ك  

  .......پتانسيل برانگيختگي يك پاسخ الكتريكي در ساقه ي مغز يا قشر مغز است كه.2

a(توسط فركانس هاي خاص توليد ميشود  

b(از الكترود هاي خاص استخراج ميشود  

c(روي ثبت كننده ي قلمي خاص نمايش داده ميشود  

d(درست=توسط تحريك خاصي استخراج ميشود  

  شارژ ميشود..... حالتي است كه  در آن  در الكتريسيته، حالت خنثي.3

a(هر دو مثبت يا منفي  

b(هر دو مثبت و منفي  

c(درست=نه مثبت نه منفي  

d(فقط مثبت  

  ....پاك كردن يعني.4

a(درست=از بين بردن اپيدرم يا ديگر لايه هاي پوست توسط خراشيدن و برداشتن  

b(ه از الكترود هاثبت فعاليت توده از تعداد زيادي از سلولها با استفاد  

c(تغيير فعاليت هاي الكتريكي روي جمجمه با استفاده از تحريك خارجي  



d( بدست آوردنECG با تقويت فعاليت هاي الكتريكي قشر مغز  

  ....بي عيب كه در متن استفاده شده است يعني.5

a(صدمه زدن  

b(آزار ديدن  

c(آسيب ديدن  

d(صدمه نخورده  

  ب پر كنيدجاهاي خالي را با كلمات مناس)ب

  عمل.1

a(كامپيوتر ها شكل هايي در مدل هاي مختلف فعاليت هاي الكتريكي قلب دارند)activity(  

b( آناليز كار نوترون هاي حرارتي يك روش مفيد براي آناليز در مورد دو يا سه تا از المان هاي شيميايي

  )action.(است

c( مقدار از پيش تعيين شده باشد، كامپيوتر براي نشان دادن اگر مقدار محاسبه شده ي ضربان قلب در زير يا بالاي

  )act.(خطر به كارمندان كه مشكلي وجود دارد، آلارم ميزند

  نشانه.2

a( اگر چه وارون سازي صدا درون ايمپالس هاي عصبي در گوش دروني رخ ميدهد، مكانيسمي كه ويژگي آمدن صوت

  )character.(يشودرا تغيير ميدهد باعث عمل كردن قسمت خارجي گوش م

b( وجود ماده ي مخصوصي در ديواره ي غشاي سلول هاي باكتريال ميتواند توسط تاثير آنزيم خاصي روس سهولت

  )characterization.(همه ي ذره رفتار كند

c(باليني شامل عملگر نوار خون به يك مجموعه به محافظت از خون و ويژگي هايش براي سازش  ميكروبيولوژي

  )characterize.(پذيري و استفاده ي درماني محدود ميشود

  انعكاس.3

a(در انعكاس عكس برداري فرابنفش، ضروري است كه فقط پرتو هاي فرابنفش به فيلم برسند).reflection(  



b( ،شدت بازتابش به نرخ مشخصه هاي امپدانس شنوايي در امتداد رابط، مربوط در التراسونوگرافي

  )reflection(ميشود

c( دوربين هاي فيلم برداري و تصوير برداري نور هاي مقطعي جابجايي بازتابش بخش هاي علامت زده ي انسان را

  )reflected(ثبت ميكنند

  مغناطيس.4

a(مغناطيسي اش چندين هزار برابر ديگر گاز هاي طبي  اكسيژن به شدت پارامغناطيسي است و حساسيت

  )magnetic(است

b( نوار ثبت شامل مكانيسم انتقال است كه پوشش نوار را با يك ثبت قبلي ميانه ي مغناطيسي حركت مي دهد و از سر

  )magnetic.(ميگيرد

c(ميده ميشودپلاريزاسيون مغناطيسي ماده كه توسط ميدان مغناطيسي توليد ميشود، مغناطيس نا)magnet(  

  توزيع.5

a( اساس اسكن مغز مشاهده ي مواد خارجي متصل شده به درون سياهرگ هاست كه توزيع گسترده اي در بدن دارند و

  )distribution(به مغز وارد ميشوند

b(وسيع  هنگامي كه پتاسيم راديوالكتيو در سياهرگ گرفته ميشود، بطور. يون مثبت اصلي در ماهيچه ها پتاسيم است

  )dictributed.(توزيع مي يابد و تا حد زيادي درون سلول جريان مي يابد

  كلمات را در جاهاي مناسب قرار دهيد)ج

 constant ثابت.bandwidth  4 پهناي باند.qualitative   3 كيفي.permanent  2 ثابت.1

 oscillosvope نمايشگر.integral  8 درست.spiking  7 تيز، ميخ كوبيدن.interpreters  6 تفسير كننده.5

    multichannel چند كاناله.9

  :ترجمه ي متن

رايج ترين ابزار ثبت، ثبت نموداري يا قلمي . بدست مي آورند EEGانواع مختلف تجهيزات ثبت، ثبت موقت يا ثابتي از 

پهناي باند مورد علاقه در  .موجود از نظر تجاري است EEGكه بخش كيفي بيشترين ابزار ) معمولا چند كاناله(است

EEG و از اين رو در اين فركانسي امكان پاسخ در اين دستگاه ها وجود ) هرتز 40كمتر از (هاي باليني نسبتا كم است

، و قلم روي انتهاي كاغذ با )روي يك نوار حلقه اي(ثبت ها روي يك ورقه ي نازك از كاغذ پيوسته اي هستند. دارد



سرعت كاغذ به واحد فاصله بر واحد زمان يا دوره بر واحد زمان  منتقل . نتخابي حركت ميكندچندين سرعت ثابت قابل ا

. بدهد EEGرا براي تشخيص تركيب هاي فركانسي متفاوت يا الگو هاي در ميان  EEGميشود، تا اجازه ي تفسير 

براي مشاهده ي اسپايك  )ميلي متر بر ثانيه 10(سرعت كم.: سرعت كاغذ طبق حات نمايش در دست انتخاب ميشود

براي نشان دادن وجود ) ميليمتر بر ثانيه 120بالاي (هاي بطور مشخص مربوط به حمله هاي ناگهاني، و سرعت بيشتر 

  .است EEGيا عدم وجود باند فركانسي فردي در 

هنگام چنين . ممكن است رد فركانس مدوله شده اي در امتداد نوار ثبت، ثبت شود EEGبه علاوه براي ثبت قلمي، 

را با هر كدام از  EEGثبت هايي ، يك وسيله ي خروجي ديداري مانند  يك اسيلوسكوپ يا  نمايش ويديويي معمولا  

N اين نمايش متحرك لازم است يا حداقل نياز است تا . كانال نمايش ميدهد، و كليد انتخاب براي نمايش دادن است

دوباره اعمال كردن (شده را  اجازه دهد، بنابراين عمل اصلاح كننده نمايش چند كاناله ي ديداري سيگنال هاي ثبت 

  .براي گرفتن فوري آن لازم است) الكترود ها و ادامه دادن

  .جملات زير را به ترتيب مرتب كنيد)د

a( مبدل آنالوگ به ديجيتال رابط براي يك سيستم كامپيوتري است به همين خاطر هر نمونه ميتواند در حافظه ي

  .وتر ذخيره شودمامپي

b( از آنجايي كه فيلتر هاي قابل تشخيص فيزيكي مشخصه هاي ايده آلي ندارند، نرخ نمونه برداري معمولا بزرگتر از

  .آن است كه دو بار فيلتر فركانس را قطع كند

c(كامپيوتر ها همچنين ميتوانند وسيله ي ثبت، ديجيتال كردن)ننده كانال يك يا چند تقويت ك) تبديل به فرم ديجيتال

  . در نرخ ثابتي، باشند EEGهاي 

d( مطمئنيم كه سيگنال با پهناي باند محدود است، فيلتر پايين گذر با فركانس قطع برابر با بيشترين فركانسي كه براي

  . استفاده مورد علاقه است

e(ي نمونه برداري ميكند و اين در چنين سيستم هاي نمونه برداري از داده ها، هر كانال بطور مكرر در زمان ثابتي درون

  .نمونه به اعداد باينري تبديل ميشود و توسط مبدل آنالوگ به ديجيتال نمايش داده ميشود

f( مجموعه اي از چنين نمونه ها، كه در نمونه برداري با نرخ ثابتي) حداقل دو بار بيشترين فركانس جزيي در سيگنال

  .ه ي همه ي اطلاعات در شكل موج كافي هستندبدست مي آيند، براي ارائ) نمونه برداري شده

 a-c-d-e-b-f: ترتيب جملات

  



  ريدينگ بعدي: 2بخش 

  روش هاي استخراج سيگنال هاي الكتريكي

همه ي . روش پايه ي استخراج سيگنال هاي الكتريكي از نوع مشخصي از الكترود هاي آرايه اي وجود دارد 3در اينجا 

در استخراج دو قطبي، هر .  دوقطبي، مرجع مشترك، و مرجع ميانگين توصيف ميشونداينها بطور مشترك به عنوان 

مرتبط هستند، هر دوي اينها بطور مشابه تحت تاثير محسوس پتانسيل هاي ) معمولا متصل(كانال بين دو الكترود

لا انتخاب مينيمم كردن هنگامي كه از استخراج مرجع مشترك استفاده ميشود، يك الكترود، معمو. مغزي قرار گرفته اند

در سيستم مرجع متوسط، متوسط پتانسيل . امكان برداشتن پتانسيل ها از مغز، همه ي همه ي كانال ها مشترك است

همه ي الكترود ها در يك آرايه ها با اتصال همه ي الكترود ها به نقطه ي مرجع از طريق مقاوت هاي بالا جمع ميشود 

، فعاليت يك الكترود خاص، در آرايه به متوسط اين )استخراج منبع ناميده ميشود( در تغيير سيستم مرجع متوسط،. 

  .الكترود هايي كه به سرعت محاط شده اند، برميگردد

اگر چه داده هاي بدست آمده از مجموعه ي الكترود ها بطور آشكار مانند هر آنچه در روش استخراج است ميباشد، 

براي مثال، روش هاي دو قطبي كه گراديان . هاي خاص اهميت داشته باشندروش هاي مختلف ميتوانند در ويژگي 

محلي ميدان پتانسيل را اندازه ميگيرند، نتايج متفاوتي از سيستم مرجع مستقيمي كه پتانسيل هاي مخالف نقطه ي 

تقويت كننده، از تركيب، در مدار ورودي . را اندازه گيري ميكنند) اغلب بطور ناصحيح غير فعال فرض شده اند(مشترك

نمايشگر زمان فعاليت هاي ريتميك از دو الكترود ميتواند بطور نامعلومي افزايش يابد كه تفسير عبارت هاي منبع بسيار 

  .مشكل ميشوند

EEG براي مثال، وجود پتانسيل هاي نسبتا بزرگي از حركت . اغلب بر اثر منابع خارج مغزي مصنوعي محدود ميشود

، و از فعاليت هاي الكتريكي اي كه توسط )قرنيه اي-علت تغيير ميدان پتانسيل شبكيه ايبه (چشم و چشمك زدن

و ميتوانند ) هرتز يا بالاتر 50(خوشبختانه تاثيرات اخير نسبتا در فركانس هاي بالا هستند. عضلات جمجمه توليد ميشوند

اندازه گيري پتانسيل هاي پيوسته بين . هرتز كاهش يابند 30با محدود كردن  بالاي حد پهناي باند تقويت شده تا 

. قسمتي از مغز ، به علت اختلاف در پتانسيل هاي الكترود و پتانسيل هاي پيوسته ي توليد شده از پوست مشكل است

هرتز با فيلتر بالا گذر محدود  1بنابراين براي ثبت روتين، پهناي باند تقويت كننده معمولا به پايين ترين حد تخمين 

  .ميشود

اگر فعاليت . خارجي ترين لايه هاي قشر مغز زير الكترود هاي جمجمه ، منبع اصلي ثبت پتانسيل هاي الكتريكي است

در ساختار هاي عميق برانگيخته شود، براي مثال تحريك شنوايي ميتواند روي جمجمع استخراج شود،  توسط روش 

  .هاي بهبود سيگنال مانند متوسط گيري از سيگنال ها

  اتمرين ه



  درست يا نادرست بودن جملات زير را مشخص كنيد) الف

  درست=مرجع متوسط يكي از روش هاي بدست آوردن سيگنال هاي الكتريكي است.1

  نادرست=در استخراج دو قطبي، دو الكترود براي مينيمم كردن امكان برداشتن پتانسيل از مغز استفاده ميشوند.2

  نادرست==ف نقطه ي شروع اندازه ميگيردسيستم مرجع متوسط پتانسيل ها را برخلا.3

  نادرست=نتايج بدست آمده از  استخراج دو قطبي با نتيج بدست آمده از استخراج منبع مشترك متفاوت است.4

  درست=در سيستم مرجع مشترك، نقطه ي شروع به عنوان مرجع مشترك براي همه ي كانال ها استفاده ميشود.5

  نادرست=ده ي سيستم مرجع متوسط استاستخراج منبع نسخه ي اصلاح ش.6

  پاسخ سوالات زير را بنويسيد)ب

  چگونه پتانسيل متوسط همه ي الكترود ها در سيستم مرجع متوسط جمع ميشوند؟.1

  چگونه روش دو قطبي اندازه گيري ميشود؟.2

  چرا اندازه گيري پتانسيل هاي پيوسته بين بخش هاي مغز متفاوتند؟.3

  هاي عميق روي جمجمه استخراج ميشوند؟ چگونه فعاليت ساختار.4

  منبع اصلي پتانسيل هاي الكتريكي ثبت شده چيست؟.5

  فعاليت هاي ترجمه-3بخش 

  متن زير را به فارسي ترجمه كنيد)الف

  روش هاي الكتروانسفالوگرافي

ك  سيگنال ميگويند، اندازه گيري تغيرات پتانسيل در بين ي EEGثبت فعاليت هاي عصبي خودكار مغز كه به آن 

براي  EEGدر مقايسه با ديگر بيوپتانسيل ها مانند الكتروكارديوگرام،تفسير . الكترود و الكترود مرجع امكان پذير ميسازد

شخص غير آموزش ديده بسيار مشكل است همان طور كه ميتوان انتظار داشت، به عنوان جزئي از نگاشت فضايي 

شناخته شده است كه برخي . سته به محل الكترود گذاري، ديده ميشودعملكرد به نواحي مختلف مغز امواج مختلف ب

، فدراسيون بين المللي الكتروانسفالوگرافي و  EEGطبقه بندي ها براي مقايسه ي تحقيق همچنين ثبت هاي باليني 

ليل است كه دليل نامگذاري سيستم به اين د. را پذيرفته است 20- 10نروفيزيولوژي باليني سيستم جايگذاري الكترود 

 10، در راستاي بالاي سر به دو ناحيه ي،  )دو لبه(و بين جلوي سر و پشت سر ) راست-چپ(فواصل خطي بين الگو ها 



پشتي و خطوط پچ و - نقاط تقاطع با خطوط عمودي به قدامي. درصد تقسيم ميشوند 20درصد و به چهار ناحيه ي 

به  هر ناحيه براي آسان .ري استاندارد الكترود را نشان ميدهنددرصد  نقاط جايگذا 20يا  10راست در هر محدوده ي 

  )و الي آخر P3و  Cz.(گزارش كردن يك برچسب استاندارد داده شده است

  معادل فارسي اصطلاحات زير را بنويسيد)ب

  مرجع مشترك.6  مرجع مغزي.5  منبع متوسط.4  تحريك شنيداري.3  پشتي- جلويي.2  سايش.1

  حمله ي صرع.10  تعيين حدود.9  شبكيه اي-ميدان پتانسيل قرنيه اي.8  الكترود هاديچسبنده ي .7

  از پيش تنظيم شده.14  خطوط عمودي.13  الكترود هاي غير مغزي.12  روي بيني.11

  الگو.17 سينوسي.16 شبه ريتميك.15

  بخش اول 7درس 

  الكتروكارديوگرافي

زمان پتانسيل هاي موجود روي پوست، در نتيجه ي فعاليت هاي الكتريكي قلب - الكتروكارديوگرافي ثبت نمودار ولتاژ

ثبت ولتاژ بين الكترود هاي مختلف قرار داده شده روي پوست، عضو و سينه   12الكتروكارديوگرام استاندارد شامل . است

سال هنوز بدون تغيير باقي مانده اند، ولي پيشرفت تكنولوژي  40روش هاي پايه ي الكتروكارديوگرافي بعد از  .است

ميتواند به سرعت در منزل بيمار يا در مركز سلامت مانند بيمارستان،  ECGاين فرايند را به حدي ساده نموده است كه 

هايي كه اجازه ميدهد تا يك پيشنهاد  ECGفزايش درك توليد ها نتايج تجربي بزرگي از طريق اECGآناليز . ثبت شود

الكتروكارديوگرافي يكي از تحقيقات پزشكي مشترك . علمي پذيرفته شده در بعضي حوزه هاي بيمار ، باقي ميگذارد

 ميتواند اطلاعات با ارزشي را براي پزشكان در روش هاي تشخيصي مختلف گسترده اي فراهم كند، مانند توزيع. است

  .خلي، و بيماري ريه، همانطور در همه ي جنبه هاي بيماري هاي قلبيالكتروليت هاي خون، بيماري هورمون هاي دا

والر كشف كرد كه اين ميتواند . بررسي كردند 1887و  1856ون كليكر و مولر، فعاليت هاي قلب قورباغه را در سال 

ا استفاده از فرو بردن دست راست و پاي چپ در ظرف فعاليت هاي الكتريكي را از سطح بدن شخص استخراج كند،ب

با استفاده از رشته ي گالوانومتر در اتصال با يك ابزار ثبت ديداري اندازه  1912انتوون فعاليت ها را در سال . سالين

پاي  ، بين بازوي راست و)1ليد استاندارد (ليد اتصال را توصيف كرد، بين بازوي راست و بازوي چپ 3او  .گيري كرد

او فرض كرد كه قلب در مركز مثلث تشكيل شده با اين ليد ). 3ليد (،  و بين بازوي چپ و پاي چپ)2ليد استاندارد (چپ

ليد هاي اتصال ديگري ) 1934(ويلسون). 1-7شكل . (ها است كه انتقال به سطح بدن در همه ي مسير ها واحد است

ار داده شده روي يكي از شش موقعيت روي قفسه سينه  بالاي قلب و اون ازبررسي انتهاي قر. به اين ليد ها اضافه كرد

اهم مقاومت به  5000مركز انتهايي بدست آمده  توسط اتصال ليد ها از بازو ها به يكديگر استفاده كرد، با وارد كردن 



نها توسط اي. كامل شدند ECDليد  12سه ليد تك قطبي بازو، توسط گلبرگ با ). 2-7شكل (درون هر يك از آنها

اتصال الكترود هاي كشف شده به بازوي راست، بازوي چپ  و پاي راست بدست آمدند، و اختلاف پتانسيل بين الكترود 

  .هاي كشف شده در انتهاي مركز اندازه گيري شدند

  تمرين ها 1بخش 

  درست يا نادرستي جملات زير را مشخص كنيد)الف

1.ECG درست=عات داشته باشدميتواند در مورد بيماري هاي ريه اطلا  

  درست=استاندارد استفاده ميشود ECGدوازده ثبت از ولتاژ ها در .2

  نادرست=ويلسون از انتهاي كشف شده و مركز ترمينال ها استفاده كرد.3

  درست.=الكترود هاي كشف شده بايد به بازوي راست، بازوي چپ و پاي راست متصل شوند.4

  نادرست=راست و پاي چپ است اتصالي بين پاي 1ليد استاندارد . 5

  گزينه ي درست را علامت بزنيد)ب

  .قرار داده ميشوند...... ت هاي مختلفي از الكترود ها جف در الكتروكارديوگرام استاندارد،.1

a(روي پوست پا و بازو  

b(روي پوست  بازو و قفسه سينه  

c(درست=بين بازوي چپ و پاي راست  

d(روي دست راست و پاي راست  

  استفاده كرد....... منظور اندازه گيري فعاليت هاي الكتريكي قلب، اينتوون ازبه .2

 a(ظرفي از سالين  

b(3 ليد سينه اي تك قطبي  

c( اهم 5000مقاومت  

d( درست=رشته ي گالوانومتر در اتصال با يك ابزار ثبت ديداري  

  قرار گرفته ميشود.......... بين  3ليد استاندارد .3



a(اي چپبازوي راست و پ  

b(بازوي راست و بازوي چپ  

c(درست=بازوي چپ و پاي چپ  

d(بازوي چپ و پاي راست  

  .مورد استفاده قرار ميگيرند.......... ECGليد  12به منظور كامل كردن .4

a(سه ليد انصال  

b(3 درست=ليد بازويي تك قطبي  

c( دو ليد سينه اي تك قطبي  

d( 6 ليد اتصال  

  ...........الكتروكارديوگرافي.5

a(ثبت فعاليت هاي الكتريكي عضله است  

b(ثبت فعاليت هاي الكتريكي مغز است  

c(درست=اطلاعات ارزشمندي براي پزشكان فراهم ميكند  

d(تحقيقات بيماري هاي مرتبط قلب است  

  .سوالات زير را بطور كلي توضيح دهيد)ج

  )2و  1خط  67ص (الكتروكارديوگرافي چيست؟.1

  )4و  3خط  67ص (الكتروكارديوگرافي استاندارد شامل چه چيزهايي است؟.2

  )8تا  4خط  68ص (در مركز مثلث اينتوون چه چيزي بود؟.3

  )3تا  1خط  2پاراگراف  67ص (وون كلير و مولر  چه چيزي را بررسي كردند؟.4

  )12و  11خط  68ص (انتهاي كاشف كجا قرار داده ميشود؟.5

  ي درست را انتخاب كنيد گزينه 2بخش 



  ...........الكتروليت المان يا تركيبي است كه هنگامي كه در آب يا ديگر محلول ها حل ميشود، .1

a(يون هاي مثبت جداگانه و ميتواند به ديگر المان ها متصل شود  

b(در امتداد غشا گسترش يابد و ميتواند  جريان الكتريكي توليد كند  

c(درست=ميتواند جريان الكتريكي را هدايت كند تجزيه كردن يون ها و  

d(طبيعي كردن اختلاف پتانسيل و  ميتواند فعاليت الكتريكي را آشكار كند  

يك هورمون درون ريز برميگردد به فرايندي كه يك گروه از سلول ها به درون خون ترشح كنند يا گردش لنفاوي .2

  دارد..... ماده كه تاثير مشخصي در

a(عضلات قلب  

b(مغز  

c(رگ هاي خوني  

d(درست=بافت ها در ديگر قسمت هاي بدن  

  .....سالين ماده اي است كه.3

a(گاز ها و مايعات را جذب ميكند  

b(درست=حاوي نمك و مواد آلكاني است  

c(جريان الكتريكي را هدايت ميكند  

d(فعاليت هاي الكتريكي در سطح بدن را كاهش ميدهد  

  را اندازه گيري ميكند..... گالوانومتر وسيله اي است كه .4

a(جريان الكتريكي را با استفاده از تاثير روي يك سوزن يا روغن در ميدان مغناطيسي  

b(درست=جريان الكتريكي را با استفاده از اثر آن بر روي بررسي الكترود ها در ميدان مغناطيسي  

c(اختلاف پتانسيل با استفاده از تاثير روي ليد تك قطبي  

d( هاي الكتريكي با استفاده از تاثيرشان روي يك ليد تك قطبيفعاليت  

  .....كلمه ي توليد كردن يعني.5



a(بخش  

b(تشخيص  

c(اصلي  

d(درست=طراحي  

  جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد)ب

  ساده.1

a( سادگي گوش دادن كاربر به سيگنال هابيشتر كاربردهاي باليني مفيد روش داپلر بستگي دارد به).simply(  

b( و بدست آوردن داده و پردازش ساده اخيرا، با معرفي تكنولوژي ميكروپروسسور، هر دو عملگر ابزاري

  )simple.(ميشوند

c(پرتو ساده، محدود ي كاربردي وسيعي در آزمايشات باليني و داروسازي دارد- اسپكتروفوتومتر تك)simple(  

  هدايت.2

a( استخوان جمجمه كه در ميان گوش هست بهتر بعضي از بيماراني كه ناقل سنگيني گوش هستند، ميتوانند از طريق

  )conductive(بشنوند، صدا توسط ويبراسيون منتشر ميشود

b(1943تا  1938سريع  در كاليفرنيا انجام شد از سال -اولين آزمايش درمان نوترون)conducted(  

c(طبيعي حفره هاي قلب با هدايت ايمپالس هاي الكتريكي از طريق بافت ماهيچه خاصي كنترل  انقباض

  )conduction(ميشوند

  مركز.3

a( يك تئوري مركزي از حالت بيولوژي مولكولي كه از اطلاعات ژنتيكي جريان مي يابد، از پروتئينDNA  بهRNA 

  )CENTRAL(است

b( سلامتي دندان ها است و از ساختار ها بطوري كه هيچ رابط آناتوميكي يا  چگالي بطور مركزي در ارتباط با حالت

  )Centrally.(محافظت ميكنند ويژگي فيزيولوژيكالي نداشته باشند

c(طول بازوي كروموزوم ها فاصله ي بين مركز سانترومر و انتهاي بازو است)center(  

  مقاومت كردن.4



a( ند، در مقابل كشيدگي مقاومت ميكنند هنگامي كه تحت طول تحريك نميشوهمه ي عضله ها، حتي وقتي كه

  )resistor(خاصي كشيده ميشوند

b(نرخ فشار خون براي برون ده قلبي مقاومت سياهرگي ناميده ميشود)resistence(  

c(ترميستورها ضرايب منفي از مقاومت دارند كه عملگر حرارتي هستند)resistence(  

  بزرگ.5

a(ز پروتئين و مقدار زيادي كلسيم و فسفر تشكيل شده استقسمت خارجي استخوان ا)large(  

b( بعضي از جدي ترين مسائل  در سيستم خودكار عصبي سلول شناسي گردني بطور زيادي از نمونه هاي طبيعي منشا

  .ميگيرند

  .قسمت هاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد)ج

)  arrithmias(آريتمي.4)  cardiac(قلبي.3 ) widespread(كاملا گسترده.2)  record(ثبت كردن.1

) benefited(سودمن شده.8)  information(اطلاعات.7)  angiography(آنژيوگرافي.6)  valves(دريچه.5

  )Days(روزها.10)  terminology(مجموعه اصطلاحات.9

  :ترجمه ي متن

الكترومايوگراف اولين وسيله . يوگرافي نام داردابزاري كه بدست آوردن و ثبت الكترومايوگرام استفاده ميشود، الكتروما

اي است كه براي يافتن گسترده در تشخيص هاي پزشكي استفاده ميشود، و هنوز مهم ترين ابزار تشخيص باقي مانده 

با وجود اينكه اطلاعات تشخيص با ارزشي فراهم ميكند،  بخصوص در مورد نقص ميوكارديال و آريتمي،  بيماري . است

. نميتوانند از روي الكتروكارديوگرام تشخيص داده شوند -برای مثال  درگيری دريچه ھای قلبی -صهاي مشخ

ديگر روش هاي تشخيصي، مانند آنژيوگرافي و الكوكارديوگرافي ميتوانند  اطلاعاتي را كه در الكتروكارديوگرام نيست را 

در  ECGتوليد شد ، و هنگامي كه دستگاه  1910اولين الكتروكارديوگراف  در بيمارستان حوالي سال . مشخص كنند

بيشترين  .طول سالها تكنولوژي نو و سودمندي بود،  توانست تغييرات عمده اي در  اين روش پايه ايجاد كند

ترمينولوژي و چندين روش هنوز شامل برگشت به روزهاي اوليه ي الكتروكارديوگرافي ميشوند و ميتوانند بهترين درك 

  .ريخي داشته باشندرا در محتوي تا

 c-b-f-d-e-a: ترتيب جملات جملات زير را به ترتيب قرار دهيد)د

a( بخوبي نشان داده ميشود كه ، هنگامي كه قلب كه اين مجموعه اي از رخداد هاي الكتريكي، با منشا دروني هستند

مانند (ذيه ي متوسط قرار داده ميشوددر تغ) به ويژه در جانداران خونسرد مانند قورباغه يا لاك پشت (از بدن جدا ميشود

  )محلول حلقه هاي گلوكز



b( عمل پمپينگ اصلي توسط بطن ها فراهم ميشود، و دهليزها صرفا پيش اتاقي هستند براي ذخيره ي خون در

  .هنگامي كه بطن ها عمل پمپينگ را انجام ميدهند

c( ميكندقلب به عنوان يك پمپ چهار محفظه اي براي سيستم گردش خون خدمت  

d( فاز پر شدن يا استراحت  سيكل قلبي دياستول نام دارد  

e( انقباض ريتميك و آرام بطن ها و دهليز ها تحت پيشرفت هاي الكتريكي در فرم بهترين مختضات سري هاي رخداد

  .هاي الكتريكي كه در ميان قلب صورت ميگيرند

f(فاز پمپينگ يا قابل انقباض سيستول نام دارد  

  ريدينگ بعدي- 2بخش 

  منبع فعاليت هاي الكتريكي قلب

فعاليت هاي الكتريكي قلب در نتيجه ي يك فرايند پلاريزاسيون و دپلاريزاسيون غشاي سطحي سلول هاي عضله ي 

در حالت استراحت، خارج غشا بار مثبت دارد در حالي كه داخل شارژ منفي دارد، اختلاف پتانسيل در امتداد  .قلب ميباشند

كلرايد در داخل و خارج سلول  پتاسيم، سديم، و يون هاي اين پتانسيل در نتيجه ي غلظت. ميلي ولت است 90غشا 

فرايند دپلاريزاسيون در دهليز . )دپلاريزاسيون(حركت اين يون ها در امتداد غشا اختلاف پتانسيل را خنثي ميكند. است

دهليز و سپس به ديواره ي بطن هاي راست و چپ گسترش مي ديواره ي طن  و به سراسر براست شروع ميشود و 

  .پيش نياز براي انقباض ماهيچه ي قلب ميباشد، و ميشود اين فرايند پردازش. يابد

 ندامنه ي پايي شكستگي اول با. اصلي توليد ميكننديك سري شكستگي نسبت به محور  ECGاين اتفاقات روي 

شروع اين موج  ثانيه از 0.2تا  0.1بعد از فاصله ي   )Pموج (پلاريزاسيون  دهليزيشگستگي بزرگ برميگردد به د ست،ا

با يك  و )QRS كمپلكس (بطني در اينجا يك شكستگي بزرگتر وجود دارد كه برميگردد به دپلاريزاسيون

  .)a 3-7شكل (به رپلاريزاسيون بطني است دنبال ميشود كه مربوط) Tموج (شكستگي كوچكتر 

اسكمي يا  ، افزايش حفره هاي قلبي، )عبور از تحريك الكتريكي(در تشخيص آشوب ريتم قلبي و انقباض  ECGآناليز 

 مربوط به عفونت، مسموميت دارويي يا شيميايي، و بيماري پريكارديوم، ومكروز عضله ي قلب، بيماري ميوكاردين

. همچنين تغيير ويژگي ها در وجود افزايش يا كاهش پتاسيم، كلسيم، منيزيم را نيز نشان ميدهد ECG .ارزشمند است

  .توليد ميكند ECGموج  شكل صه هايي دركم كاري تيروييد مشخ

جذب در ميان يك زمان كوتاه از . در تشخيص بيماري عروق كرونري باشد ECGممكن است مهم ترين استفاده ي 

ميلي متر بالاي خط  10(برانگيخته ميشود ECGاز  STبخش عروق كرونري نقص در ميوكارديوم را توليد ميكنند، 



 رندهيرات جريان آسيب گذمسبب اين تغي. )b 3-7شكل (ايجاد ميشود Tميكند و موج افت  Qپس از آن، موج . )اصلي

محل آسيب ديده  .را ميدهد STبلند ماهيچه ي آسيب نديده ي احاطه شده، بخشماهيچه ي قلب آسيب ديده و بين 

الگوي رپلاريزاسيون توسط بافت آسيب ديده قطع . را ميدهد Qرا بالا ميبرد و موج  ECGشده حفره ي ايجاد شده در 

ليد هايي كه اين تغييرات در آنها ظاهر ميشوند حاكي از اين است كه فضاي قلب . وارد ميشوند Tميشود نتايج در موج 

ي آسيب ها معمولا بعضي علامت ها ECGبعضي گسترش ها،  قسمت هاي غير طبيعي اين با وجود. ستآسيب ديده ا

  .نگه ميدارد را بطور يكسان،

م قلبي و هدايت تركيب ميشود، ممكن است در جنين به راحتي و سريع ريب ريتنكست ميوكارديال، بطور مكرر، با تخش

با استفاده از اسيلوسكوپ هنگامي كه  صورت پيوستهب ECGنشان دادن يك ليد  براينبنا .قابل تشخيص و درمان نباشد

  .مهم است. بيمار در خطر است

  تمرين ها

  درست يا نادرست را علامت بزنيد )الف

  درست=درون غشا سلول هاي عضله ي قلب در حالت استراحت بار منفي دارد.1

  درست=در تشخيص بيماري پريكارديون با ارزش است ECGسي برر.2

  نادرست=كم دامنه است، حفره ي شكستگي مربوز به رپلاريزاسيون بطن هاست ECGاولين شكستگي در .3

4.Ecg نادرست=فقط تغييرات ويژگي ها در وجود مغناطيسم اضافي است  

غشاي سلول هاي عضله ي قلبي خنثي در ميان  پتاسيم سديم و كلرايد يون هاي دپلاريزاسيون با حركت.5

  درست=ميشود

  نادرست.=بالا ميبرد، انتقال ميدهد Tبه موج  كه را ECGعضله ي قلب آسيب نديده، حفره ي .6

  نادرست=شكست ميوكارديال بطور مكرر با  بزرگ كردن حفره ي قلبي تركيب ميشود.7

  را بنويسيد سوالات زيرجواب )ب

  پاراگراف آخر خط اول 73ص چيست؟ ECGمهم ترين استفاده ي .1

  5خط  73ص مسبب اختلاف پتانسيل در امتداد غشاي سلول هاي عضله ي قلب چيست؟.2

  7خط  73ص فرايند دپلاريزاسيون از كجا شروع ميشود؟.3

  6خط  3پاراگراف  73ص فرايند كم كاري تيروئيد چگونه است؟.4



  3خط  74ص ميشوند؟ طعالگو هاي دپلاريزاسيون چگونه ق.5

  فعاليت هاي ترجمه 3بخش 

  كنيد متن زير را به فارسي ترجمه)الف

  ECGموج 

همچنين به . ده ميشودالكتروكارديوگرام بطور باليني در تشخيص بيماري هاي مختلف و شرايط مربوط به قلب استفا

براي كاربردهاي باليني، شكل و مدت زمان  هر ويژگي از . عنوان مبدا اي براي اندازه گيري هاي ديگر خدمت ميكند

ECG نوع ليد هايي كه استفاده ميشوند دارد،  همانطور كه در زير  بستگي به بطور زيادي شكل موج،. مشخص است

ديولوژيست ها بطور دقيق زمان هاي مختلف دروني، قطبي شدن، و دامنه را براي بطور كلي، كار. نشان داده خواهد شد

  رسيدن به تشخيص بررسي ميكنند

  :در زير آورده شده اند ECGپارامتر هاي مهم ت زمان ه و مدبعضي مقادير نرمال براي دامن

در مقادير طبيعي در محدوده ي . كارديولوژيست بايد، بطور نمونه ابتدا به نرخ قلب توجه كند ، يكشخيص اشبراي ت

و نرخ بيشتر تاكيكارديا ناميده  )نرخ كم(از اين نرخ كمتر براديكارديا ناميده ميشود. ضربه در دقيقه ميباشد 100تا  60

اگر فاصله . اگر آريتمي نباشد ممكن است نشان دهنده باشد. او سپس سيكل و فضا را نيز نگاه ميكند. )نرخ بيشتر(ميشود

اگر يك يا بيشتر ويژگي هاي پايه ي  .را حدس بزند AVثانيه باشد، اين ميتواند بلاك در گره  0.2بيشتر از  P-Rي 

ECG است كه بايد موجود باشند دست دادن بعضي از تنظيم هاي قلبان دهنده ي از موجود نباشند، نش.  

اين . با تغييرات در بدن تغيير كند در افراد سالم، الكتروكارديوگرام بطور منطقي ثابت ميماند، حتي اگر نرخ ضربان قلب

چگونگي  دولا و (ي شخص، مانند موقعيت خود بدنسينه  ناحيه ي بايد در نظر گرفته شود كه موقعيت قلب در ميان

خط  به عنوان) ه موازي با محور آناتوميكي استك(الكتريكي محور. لكتريكي قلب استت تاثير محور اتح) راست شدن

محور . هنگام سيكل قلبي را توسعه ميدهد در زمان داده  شده در الكتريكي كه بزرگترين نيروي تعريف ميشود مياني

  .بطور پيوسته از طريق  الگو هاي قابل تكرار هر سيكل قلب حركت ميكند الكتريكي

 )2(تغيير مسير القاي قلب، ) 1(اين شامل . رخ دهد ECGتحت شرايط پاتولوژيكي، تغييرات متعددي ممكن است در 

تغيير اندازه ي يك يا بيشتر ويژگي ها، و )4(ويژگي ها،  )توالي(تغيير ارتباط  )3(، )ضربان هاي نابجا(تغيير مبدا امواج

  .اختلاف در هنگام امواج يا تداخل)5(

  معني اصلاحات زير را بنويسيد)ب
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